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REVISTĂ PENTRU RĂSPÂNDIREA ŞTIINŢEI
ANUL XXXVII IULIE-DECEMBRIE 1948 Nr. 7-10

Prelungirea vieţii
— O problemă pe cale de soluţionare —

de Ion I. Cironeanu
Preparator la Facultatea de Medicină Veterinari

O pleiadă de filosofi şi biologi de pretutindeni, au fră
mântat şi frământă încă ideia prelungirii vieţii.

Dacă biologul nu poate răspunde categoric la multe din 
fenomenele vitale, nutreşte totuşi speranţa că viitorul îi va 
deschide noui orizonturi.

Progresul tehnic, descoperirile, invenţiile, într’un cuvânt 
„ştiinţa“, cucereşte zilnic alte poziţii, în toate domeniile. Pri
vind în urmă cu câteva decenii şi analizând rapida evoluţie 
a disciplinelor pozitive, suntem îndreptăţiţi să credem în rea
lizări, pe care înaintaşii noştri poate nici nu le-au bănuit.

Odinioară, în căutarea „Elixirului vieţii“, nu se putea 
întreprinde nimic temeinic, deoarece nu se cunoşteau pro
cesele cari se petrec în intimitatea organismelor. Odată cu 
extinderea câmpului experimental, în fizică, chimie şi fizio
logie, s’a pătruns tot mai adânc în structura şi funcţiunea 
celulei.

In acelaş timp, endocrinologia, serologia şi studiul vita
minelor explică într’un sens din ce în ’ce mai larg, corelaţia 
dintre dif&rite organe la diferite fiinţe.

Durata vieţii n’a fost aceeaşi totdeauna. Mediul social a 
influenţat adesea media vârstei, după loc, şi timp. In orice caz, 
ea a fost ridicată de factori igienici şi, în general, de îmbună
tăţirea condiţiunilor de viaţă.

Făcând o comparaţie între specia „om“ şi celelalte specii, 
observăm că ele trăiesc cam de 5—6 ori durata creşterii până 
la adult. Omul, fiind inclus în clasa mamiferelor şi având du
rata de creştere 25 de ani, ar trebui să atingă o vârstă bio
logică de peste 120 de ani. In realitate, media vieţii, la om, 
oscilează în jurul cifrei de 60 de ani. Cazurile de centenari 
simt destul de rare. De obiceiu, la majoritatea oamenilor, 
dela 50 de ani începe declinul.

De ce oare un organism îmbătrâneşte mai devreme, iar 
altul mai târziu? Care sunt cauzele îmbătrânirii?

Dela început, atenţia biologilor (medici, fiziologi, chimişti,
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natturalişti, etc.),r s*à îndreptat spre studiul gtandelor ctt se
creţie internă, unde prevedeau cauza îmbătrânirii şi secretul 
reîntineririi. , ■ !

S’a observat că masculii lipsiţi de testicule, prin castrnjie 
sau atrofia lor, pierd nu numai; din morfologia caracterelor 
sexuale secundare, dar şi din temperamentul specific. încă 
din anul 1776, Téophilé de Bdrdeu. ln cartea sa ..Analiza, me
dicală a sângelui“, arată că testiculele sunt mai mult decât 
nişte glande, care produc sămânţă; „testiculele dau o tonalitate 
masculină organismului, pun pecetea pe animalismul indivi
dului“. Aceste consideraţiuni au condus, în jumătatea secolului 
trecut, pe Berthold, Philipeaux, Mantegazza, să replanteze 
(grefă) testicule la claponi. In urma acelor altoiri, claponii 
deveneau, din nou, agresivi, cu pene lungi şi viii colorate. Acest 
fapt a condus pe Brown Sequard  la acel tratament, numit 
„opoterapie“. începând să îmbătrânească, el considera că simp
tom ele de slăbire sunt datorite lipsei sucurilor testiculare. Trj- 
turând testicule de cobai şi câine în ser fiziologic, pe cate 
apoi şi le-a injectat, susţinea cu tărie că a reîii tinerii.

Stelnach afirmă că bătrâneţea ar fi cauzată de insuficienţa 
funcţională a glandei interstiţiale ( a lui Leydîg). Ca remediu 
recomandă reactivarea acestei glande prin „ligatura canalului 
deferent“. Funcţiunea exocrină, fiind oprită, glandele lui L ey
dig se hipertrofiază şi, consecutiv, întregul metabolism este 
reactivat. Acest procedeu avea marele desavantaj că func
ţiunea reproductivă era suprimată. Pe lângă glandele inter- 
sLiţiale, Voronoff aLribue un rol de seamă cu sdcreţie internă 
şi celulelor lui Sertoli, a căror hipofuncliune aduce bătrâ
neţea. Experienţele lui Voronoff avură un mare răsunet în 
preajma anului 1925. El voia să demonstreze că, atunci când 
se grefează un al treilea testicul animalelor tinere, ele se ma
turizează mai repede, iar pe cele bătrâne le poate chiar reîn- 
tineri. Condus de acest deziderat, Voronoff grefează fragmente 
de testicule în burse, extra sau intravaginal, după o prealabilă 
scarificare a albugineii şi tunica vaginală receptoare, favo
rizând, în felul acesta, hrănirea grefonilor prin capilare de 
neoformaţie. Experienţele cele mai numeroase au fost făcute 
pe berbeci, ţapi, tauri, armăsari, vieri. Animalele grefate de
veneau mai robuste. Berbecii au ridicat calitatea şi cantitatea 
randamentului lânii.

In ţara noastră, prof. Apostoleanu, care a lucrat sub di
recţia lui Voronoff la „Collège de France“ din Paris, a expe
rimentat grefa testiculară la câini şi cotoi, constatând ulterior 
o mărire a poftei de mâncare, a greutăţii corporale şi o 
creştere a părului din regiunile sclerozate, unde a căzut, în
soţită de o pigmentaţie intensă şi o revenire a elasticităţii 
pielii.

Grefele aplicate la om, cu glande delà maimuţă, au stârnit, 
la timpul său, mult interes. Stimulul împrumutat producea o 
„reîntinerire“ trecătoare, urmată de o coborîre bruscă spre 
curba bătrâneţei, deoarece cantitatea de hormoni, aduşi odată
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cu grcfonul, întrecea puterea normală de rezistenţă a indivi
dului, epuizându-1 apoi. De aceea, trebuia căutat un extract 
organic, care să poată fi administrat în cantităţi măsurate.

In anul 1926, prof. Fred  K och  obţine extract testicular 
din cantităţi masive de glande de taur, prin distilare la pre
siune joasă şi, apoi, tratate cu acetonă, care injectat câte 1 mgr. 
zilnic unui clapon, îl transformă în „cocoş“. Prof. Kemjon 
administrează unui tânăr eunuchoid, de 26 de ani, aCelaş ex
tract. Eunuchoidul, care avea aspectul infantii, deveni un tâ
năr normal, viguros. Cu 9 ani mai târziu, Ernst Latjuear, din 
Amsterdam, obţine extract testicular sub formă cristalizată, 
dându-i numele de „testosteron“. In vara accluiaş an (1935), 
chimistul Ruzicka (Zürich), transformă colesterolul în testo
steron sintetic.

Speranţele prelungirii vieţii, care se puneau în acest hor
mon, determinară cercetări şi observaţiuni clinice. Gutj L a 
roche,. tratând o serie de bătrâni cu testosteron (la spitalul 
Henri-Ruselle, 1938), a măsurat prin procedee de laborator 
reacţiunile fizice şi psihice, înainte şi după injecţii, şi a putut 
constata că puterea musculară şi agerimea minţii a sporit 
la toţi: Se citează, de asemenea, un bătrân de 74 ani, care 
suferea de „melancolie involuţională“. După un tratament cu 
testosteron, ameliorarea s’a dovedit uimitoare, încât bătrânul 
era în stare să cânte duete cu fiica lui.

D-rul Kcarns relatează cazul unui cal de 18 ani, care în 
tinereţea lui a avut multe recorduri de galop Semnele bă
trân eţei erau evidente. După 2 injecţii de câte 525 mgr. testo
steron, devine neastâmpărat, încordându-şi cu vioiciune gâtul 
şi acoperindu-se cu un păr lucios şi des. Mai mult, fiind an
trenat pentru trap, a sfârşit primul 5 curse.

In concluzie, testosteronul dă rezultate bune acolo unde 
lipseşte, hormonul masculin. Rămâne ineficace într’im orga
nism normal.. Ameliorează starea deprimată a bătrânilor, reacti
vând, adesea, întreg organismul. Se constată, în deosebi, o mă
rire a puterii musculare, o revenire a funcţiunilor pielii şi o 
intensitate în facultatea de a judeca.

$ *
Problema bătrâneţei, pe considerente endocrinologice, preo

cupă intens şi. pe unii cercetători din ţara noastră. In 'acest 
sens, au fost abordate studii experimentale cu extract hor
monal din epifiză. Prof. Par hon, Milcu şi Pitiş, arată în lu
crarea intitulată „L’action d’un extrait epiphysaire“, rezulta
tele obţinute cu injecţiuni de epifisormon, la şoareci. Anima
lele senile castrate şi tratate cu extract epifisar, arătau o ame
liorare considerabilă, în comparaţie cu martorele. După tra
tament, greutatea corporală a crescut, părul a 'devenit mai 
neted şi lucios, iar leziunile cutanate au dispărut.

Inţr’o conferinţă ţinută la Academia Română, în 19 Octom- 
vrie 1945, prof. Partien  spunea: „Din punct de vedere funcţio
nal, bătrâneţea este o stare patologică. Un organism normal
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sănătos, îşi construeşte continuu materia plastică din alimente, 
înlocuind şi uzura transformată în energie sau corpi finali 
eliminaţi prin secreţie, Dela un moment dat, puterea de re- 
înoire scade şi, ca atare, celulele primesc o formă specială, 
îmbătrânesc, compensarea cheltuelii de energie nu se mai 
face normal şi puterea organismului scade. Aceasta înseamnă 
că scade puterea de activitate a hormonilor şi ensimelor! 
speciale“.

Considerând funcţiunile epifizei de ordin anabolic, prof. 
Par hon  şi M. Pitiş, întreprind o serie de experienţe în azilele 
de bătrâni. In „Cercetări clinice şi terapeutice asupra bătrâ- 
neţei— 1948“, Par hon şi Pitiş susţin „că anumite tratamente 
pot da rezultate de care trebue ţinut seama şi că suntem în
dreptăţiţi să procedăm de acum înainte la un tratament pro
filactic şi chiar la unul curativ al bătrâneţei“.

Au fost studiate cliniceşte 52 bătrâne, între 60—100 de ani, 
din azilul „Elisabeteu“, tratate cu epifisormon preparat de 
Milcu. La reexaminare, s’a constatat o creştere în greutate, 
o creştere a raportului protide: lipide, prin scăderea lipidelor 
din sânge, precum şi o scădere a colesterolului total şi liber 
şi creşterea colesterolului esterificat.

„Din experienţele noastre, conchid autorii, reiese, credem, 
că tratamentul epifisar are o acţiune incontestabilă faţă de 
unele din modificările organismului întâlnite la bătrâni“

Cauzele bătrâneţei au fost privite şi pe altă lăture decât 
aceea a endocrinologiei.

Mecinicov spunea: „Degenerarea senilă este caracterizată 
prin atrofierea elementelor nobile şi specifice ale ţesuturilor 
şi prin înlocuirea lor cu ţesut conjonctiv hipertrofiat. In creier, 
elementele ce dispar sunt celulele nervoase, adică acelea cari 
servesc pentru funcţiunile importante de inervaţie. In locul 
lor, se adună elementele inferioare cunoscute sub numele de 
nevroglie, un fel de ţesut conjonctiv al centrilor nervoşi. In 
ficat celulele hepatice, adică acelea care îndeplinesc un rol im
portant în nutriţia organismului, dispar făcând loc ţesutului 
conjonctiv. In rinichi, acelaş ţesut conjonctiv pătrunde în or
gan şi înăbuşe tuburile urinare, indispensabile pentru a de
barasa organismul de substanţele vătămătoare. In glandele 
sexuale, masculine şi femenine, elementele specifice, cari ser
vesc la perpetuarea speciei, dispar şi sunt înlocuite cu ţesut 
conjonctiv“.

Un cercetător, Slrassburger, numără, în tubul digestiv 
peste 128.000 miliarde bacterii. Această floră bacteriană creşte 
pe măsură ce organismul înaintează în vârstă. Mecinicov în
clină să creadă că, senilitatea, cu tot cortegiul ei, este datorită 
unor produşi toxici în exces, secretaţi de bacterii. împiedecând 
desvoltarea bacteriilor din tubul digestiv, implicit prelungim 
viaţa. El recomandă desintoxicarea prin iaurt şi reîntinerirea 
cu ser citotoxic, care în cantitate mare provoacă citoliza, iar
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în cantitate mică e un'regenerator al ţesuturilor. In Această 
ordine 'de idei, credem că, nu e fără importanţă, frccveiiţa cen
tenarilor în ţările cu multe grădini de zarzavat, şi, unde în 
hrana locuitorilor, ocupă un loc de frunte produsele lactate 
fermentate şi, în special, iaurtul.

Prof. Marinescu, care a lucrat alături de Mecinicov, la In
stitutul „Pasleur” din Paris, s’a ocupat şi de problema bă
trânelei. „Cauza, care rămâne cu totul misterioasă, spune prof. 
Marinescu, ar fi încetinirea progresivă a reproducerii celulare. 
Ne pare aproape Nigur că, puterea de reproducere a celulelor 
ar fi, cu deosebire, un apanagiu al tinereţii şi că, afară de 
cauze provocatoare speciale, cum se întâmplă rar în bătrâ
neţea înaintată, celulele nu se reproduc decât cu o uşurinţă 
scăzută, pe măsură ce individul înaintează în vârstă. Acest 
fapt. ar ajunge la ipoplazia unor organe şi e de remarcat că 
aceste organe, foarte ipoplazice, sunt tocmai acelea cari trebue 
să furnizeze cele mai multe celule organismului, cari celule, 
în mod constant, uzate, au nevoie de o continuă reînoire şi 
aceste organe sunt cele limfoide şi măduva osoasă“.

Cel care s’a ocupat, pe o scară întinsă, de aspectele vâr
stei înaintate şi longevitate, a fost prof. Bogom oleţ din U.R.S.S. 
Savantul sovietic voia să arate că omul nu atinge limita bio
logică, cu care l-a înzestrat natura, decât în foarte rare cazuri.

Incercclările sale, Bogomoleţ, inspirat din ideile iui Me- 
cinicov, evidenţiază importanţa capitală a ţesutului conjoncliv.

Dacă aeesL ţesut a fost studiat din punct de vedere isto- 
logic mai amănunţii, pluralitatea sa fiziologică abia începe 
să fie lămurită. Interstiţiul tuturor organelor e ocupat de ţesut 
conjoncliv, care constituie, astfel, un adevărat sistem fizio
logic. Având originea în mezoderm, include elemente celulare 
active, ca: celule gigante, elemente rcticulo-endoteliale, poti- 
blastc, fibroblaste, lipofage, cromatoforc, celule adventiciale, 
celula Kupfer, monocitele, etc.

Din punct de vedere fiziologic, are sub dependinţa sa:
1. Funcţia trofică (de hrănire) a întregului labirint celular. 

O perturbaţiune a acestei funcţiuni desechilibrează nutriţia ce
lulelor şi drept consecinţă survine atrofia şi intoxicarea celu
lelor, cu simptome de bătrâneţe.

2. “Funcţia de a produce anticorpi şi, prin aceasta, de a 
reacţiona la infectiuni.

3. Funcţia plastică de regenerare.
4. Funcţia de a reacţiona faţă de formaţiunile canceroase, 

pe care Bogom oleţ o subliniază, spunând: „Cancerul nu poate 
ajunge la desvoltarea lui clinică în organism, atâta timp cât 
ţesutul conjonctiv păstrează o suficientă rezistenţă“.

5. Ţesutul conjoncliv, fiind răspândit pretutindeni în or
ganism, e într’un raport de reciprocitate faţă de toate cele
lalte sisteme şi mai cu seamă, faţă de sistemul endocrin.

Bogomoleţ urmăreşte, structural şi fiziologic, ţesutul con-
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jonctiv şi conchide: „Elementele celulare ale acestui sistem 
produc elemente fibrilare dispersate chiar de diferite materii, 
ele ocupând spaţiul dintre capilare şi celulele parenchimatoase, 
formând o barieră hem ato-parenchim atoasă. Această barieră 
„e şi un depozit de diferite substanţe hrănitoare, de unde ce
lulele iau resursele plastice şi energetice necesare lor“. De 
Integritatea acestei bariere, precum şi de calitatea substanţelor 
ce conţine, depinde hrănirea parenchimului.

Multe din stările patologice se pot explica în funcţie de 
această barieră hemato-parenchimatoasă. Aşa, de pildă, hiper
tensiunea apare în organism ca urmare a tulburărilor ia ni- 
■velul acestei bariere. Obişnuit, procesul patologic se insta
lează ca stadiu iniţial, într’un organ, de unde se generalizează. 
In rinichi când se instalează o alterare a permeabilităţii ba
rierei hemato-parenchimatoase, împiedică filtrarea renală, iar 
hipertensiunea apare ca o acţiune compensatoare pentru în
vingerea obstacolelor ivite în corpusculii lui Malpighi. Hiper
tensiunea va fi, apoi, punctul de plecare al proceselor patolo
gice ulterioare.

Pentru completarea cercetărilor de laborator, Bogomoleţ 
pleacă şi pe teren, ca să studieze organismul la vârsta înain
tară. In fruntea unei expediţii ştiinţifice, străbate Caucazul, 
Abhazia, unde statisticile din 1926 înregistrau prezenţa a mai 
multor mii de centenari. Se spune că veterani ai războiului 
«din 1854, puteau fi văzuţi alături de copii lor de 70 de ani, cum 
muncesc pământul fără să dea semne de extenuare: Echipa 

, de cercetători a descoperit într’un singur sat din Caucaz 12 
bătrâni între 107 ş'i 130 de ani. Unii din aceştia se căţărau în 
pomi spre a culege fructe pentru oaspeţi — oameni de ştiinţă.

Bogomoleţ, aplicând principiile şi metodele serologiei, după 
12 ani de experienţe, reuşeşte să prepare Serul Antireiicular 
Citotoxic (S.A.C.). Acest ser este astăzi produs de Institutul 
„Mecinicov“ din Moscova şi se prepară injectând intra-venos 
cailor şi măgarilor, în doze crescânde (în total 20 gr. de ţesut), 
un amestec format din 8 părţi măduvă osoasă şi două părţi 
pulpă splenică, recoltate dela cadavrele umane proaspete şi 
care în viaţă n’au suferit de boale infecto-contagioasc. După 
10 zile dela ultima injecţie, se formează în sângele animalelor 
un ser anLireticular citotoxic, care, administrat în cantităţi 
mici, reactivează funcţiunile ţesutului conjunctiv.

Calităţile serului S.A.C. sunt multiple:
Administrat în anumite doze la persoane cu cancer operat, 

stomacal sau mamar, reduce numărul recidivelor, iar la can
cerul incipient opreşte evoluţia. Experimental, la şoarecii cu 

tumori canceroase, după administrarea serului S .A .C ., au dis* 
părut aceste tumori şi metastazele din plămâni au scăzut.

Mecanismul fiziologic, în aceste cazuri, ar fi următorul: 
prin introducerea serului, care acţionează asupra barierei he
mato-parenchimatoase, apar macrofagi în ţesutul tumora], dis
trugând celulele canceroase. Macrofagele şi fibroblastele pla- 
sându-se în jurul tumorii, creiază o linie de demarcaţie, îm-
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piedicând extinderea focarului canceros, în timp ce în inte
riorul său invadează ţesutul conjonctiv de structură cicatricală. 
Se crede că, acest ser ar fi şi un stimulent al fermenţilor can- 
cerolitici.

Dar, serul lui Bogomoleţ dă rezultate pozitive şi în tera
peutica multor maladii: scarlatina, septicemii, scleroza vas
culară, hipertensiunea arterială, reumatism, fracturi (grăbind 
formarea calosului), etc.

In sprijinul credinţei sale, cu privire la longevitate, Bo- 
gom olel adaugă importanţa nodulilor limfatici, care reprezintă 
rezerva de bază a „mesenchimului activ pentru toată durata 
vieţii“. Hipofuncţiunea, în urma atrofiei acestor noduli, este 
cauzală de vârsta înaintată. Mobilizând ţesutul conjonctiv cu 
serul lui Bogomoleţ, prelungim funcţiunea sistemului limfoid.

Serul Antireticular Citoloxic experimentat în peste 50 de 
spitale şi clinici, a vindecat bolnavi de cancer, i'eumatism, 
scarlatină, hipertensiune, etc. Actualmente în clinica lui Bogo
moleţ din Kiev, s’a organizat o secţie specială pentru studiul 
bălrâneţei, unde bolnavii sunt bătrâni de 60—80 de ani, şi că
rora medicii le întrevăd un viitor tot atât de lung, ca şi 
anii ce i-au parcurs.

Se aminteşte cazul unui bătrân prof. universitar, care, 
tratat cu acest ser, şi-a putut relua cursurile. Un grav rănit 
dela Stalingrad, a fost vindecat după administrare cu ser, în 
timp de 18 zile. Recent, Serul Antireticular Citotoxic a fost 
întrebuinţat cu succes şi la noi, de către prof. Lupa, tratând 
bolnavi de hipertensiune, ulcer duodenal şi abcese pulmonare.

Studiile savantului sovietic (care a murit în 1946), sunt 
continuate de discipolii săi, credincioşi ideilor şi optimismului 
maestrului lor, care spunea încă în 1911 că „începem să în
trevedem o vârsta de aur a omenirii, în care nu va fi loc 
pentru suferinzi“.

* *
Din cele relatate, reiese că, studiul profilactic şi curativ al 

bătrâneţei apare sub un aspect extrem de complex. Ceea ce 
s’a făcut până acum sunt doar studii fragmentare din acel tot 
inseparabil =  organismul animal. Să nu se uite că, în pri
mul rând, trebue să se ţină seamă de solidaritatea funcţio
nală dintre elementele corpului.

Astăzi, biologii întreţin viaţa şi „in vitro“, prin culturi de 
ţesuturi, în medii fiziologice adecuate, ceea ce înseamnă că 
am ajuns să o stăpânim şi să o menţinem peste limitele ei 
obişnuite. Cercetările continuă, însă dela o fibră musculară' 
lipsită de conştiinţă şi până la a menţine viaţa unui individ 
conştient, e o cale foarte lungă.

-------- < '* < * * * --------
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Transformarea zaharurilor în grăsimi, 
şi invers, în organismul animal

de Marcela Bena
Preparatoare la Universitatea din Cluj

Constatarea atât de veche şi uşor de făcut că organismul 
animal se îngraşe când este alimentat cu dulciuri şi făinoase, 
a dat naştere multor probleme din momentul in care i s’a 
căutat explicaţia ştiinţifică. Unele aspecte ale problemei au 
fost definitiv elucidate, altele îşi mai aşeaptă confirmarea.

Atât lipidele cât şi glucidele sunt principii alimentare cu 
rol energetic, în primul rând. Glucidele sunt utilizate pentru 
acoperirea necesităţilor momentane de energie, pe când lipi
dele reprezintă un rezervor de energie potenţială, care inter
vine în fenomenele de durată. Energia este pusă în libertate, 
în urma unor procese de degradare la produşi mai simpli, 
cu conţinut energetic mult mai scăzut. De cele mai multe 
ori, este greu să se urmărească mecanismul intim al acestor 
reacţii de metabolism intermediar, astfel că trecerea dela un 
principiu alimentar la altul, nu este încă prea bine cunoscută.

Factorii primordiali în metabolismul glucidelor sunt: glu
coza şi polimerul ei, glicogenul. Glucoza este depozitată în 
ficat, sub formă de glicogen şi nu este lăsată să treacă în 
sânge, deci în restul organismului, decât în cantităţi necesare.

După cum s’a putut constata, glicogenul este supus ac
ţiunii fosforilazei care îl trece direct în esterul fosforic al glu
cozei şi apoi ajunge prin câteva transformări, ia esterul di- 
îosforic al fructozei care urmează apoi un proces asemănător 
cu cel dela fermentaţia alcoolică.

fosforilaza
Glicogen__________ ► ester monofosforlc al glucozei----------------►

_ Fosfatul dioxi» ac. glicero
/  acetonei fosforic —► glicerină

—► ester difosforic al fructozei

\ Fosfatul alde. ac. fosfo»
*  hidei glicerice gllceric ~ ► ac. piruvic

4- t
ac. tactic
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Din transformarea glucozei la nivelul ţesuturilor, rezultă 
"aşa dar în faza finală acid piruvic, lactic şi glicerina.

Remarcăm că glicerina este primul produs de scindare 
şi în metabolismul lipidelor, aşa că ea ar putea reprezenta 
o primă punte de trecere între zaharuri şi grăsimi.

O adevărată răspântie a căilor urmate de transformarea 
principiilor alimentare este însă acidul piruvic, căci prin el 
se face legătura între zaharuri, grăsimi şi proteine chiar.

Acidul piruvic se reduce uşor la acid lactic din care se 
poate resinletiza glucoză şi glicogen. Luând-o însă pe o cale 
mai lungă, peste aldehida acetică, s’ar putea Să dea naştere 
la acizi graşi cu număr par de atomi de carobn, cum găsim 
şi în grăsimile alimentare.

Din degradarea glucidelor rezultă deci elementele nece
sare sintezei grăsimilor. Nu rămâne decât să se producă este- 
rificarea glicerinei existente cu acizii graşi sintetizaţi.

Am putea schematiza trecerea glucidelor îngerate în lipide 
în modul următor:

Glucide alim entare----------- y glicogen hepatic ----- ------y zahăr sanghin (glu»
^  c o 2 +  h2o

«Coză)! -------► Gl cerină---------------------------------------^
\  l  —y Lipide (Gliceride)

N Acid p i r u v i c ----------- ► Acizi graşi ’

Procesul invers, de transformare a lipidelor în glucide 
e mai puţin clarificat dar autorii sunt de acord in ceea ce 
priveşte posibilitatea lui.

Se ştie că ficatul este singurul organ capabil să transforme 
lipide şi proteine în glucide, când acestea lipsesc.

In cazul grăsimilor, sinteza porneşte tot dela produşii 
lor de degradare. Hidroliza grăsimilor duce la acizi graşi şi 
glicerină. Aceasta este, după cum am văzut, un termen care 
apare şi la metabolismul glucidelor.

Acizii graşi suferă transformări oxidative în poziţia fl 
scurtându-şi mereu catena şi eliberând acid acetic în cazul 
când procesul se petrece în mod normal, condiţionat de me
tabolismul glucidic. Când ficatul este sărac în glicogen, oxi- 
daţia se opreşte la termeni cetonici, intermediari în meca
nismul normal şi produce astfel deranjamente în tot orga- 
nisînul, ca: acidoză, cetonurie, etc.

Părerea autorilor mai noi este că organismul îşi poate 
sintetiza glucidele necesare, plecând şi dela acidul acetic re
zultat din degradarea acizilor graşi. Prin reacţiile următoare 
s’ar forma acid piruvic şi apoi lactic, din acid acetic:

- H 2 — H2 + h2o  —H2

«Ac. acetic------ y Ac. succinic------ >.Ac. fumărie------ >■ Ac. malic-------y Acid oxal«
-  c o 2 +  H2

«acetic----------- y Ac. piruvic------ y Ac. lactic.
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Ştim că în muşchi şi în ficat se face apoi sinteza glucozei 
din acid tactic, conform relaţiei:

2 ■----------- 4  C6H12Oe

Energia necesară acestei sinteze este furnizată de reacţia, 
de degradare a unei părţi de acid tactic în bioxid de carbon 
şi apă.

După cum demonstrează Embden in vitro, în ficatul nor
mal, bogat în glicogen şi perfuzat cu soluţie de corpi ceto- 
nici, cantitatea de glicogen creşte. Acesta ar fi un indiciu că. 
sinteza glucidelor e posibilă plecând şi dela aceşti produşi in
termediari de degradare a lipidelor.

Transformările suferite, de substanţele alimentare de di
ferite categorii, în timpul trecerii lor prin organism, sunt: 
strâns legate, iar în ceea ce priveşte trecerea grăsimilor în. 
glucide, am avea procesul următor:

jji oxldajie
Ac. graşi------------->• Corpi cetcnlcl

Grăsimi

Glicerina -

\

->• Glucoza

Ac. acetic

I
Ac. lactic 

A Glicogen

De când s’a constatat că degradarea normală a lipidelor- 
este condiţionată de metabolismul glucidic, a ajuns în circu
laţie ideia că: „Grăsimile ard la focul glucidelor“, de fapt însă 
este vorba de procese complexe conduse cu multă grije şi 
economie pe cale enzimatică. Fiecare produs intermediar îşi 
are rolul bine definit şi perfect integrat în mecanismul do 
funcţionare al organismului. Multe dintre reacţiile de degradare 
şi transformare sunt cuplate, altele sunt reversibile, "aşa că. 
trecerea dela o categorie la alta de substanţe este posibilă şi. 
nu trebue să ne surprindă.
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Din Istoria Astronomiei

Martianus Capella
de A. G. Stino

Până la lumina marilor şi epocalelor descoperiri, lungă 
şi Spinoasă a fost calea, însă ar fi o eroare de neiertat, dacg| 
am crede că ni ci o făclie n’a mai scăpărat în besnă; adevărul 
incontestabil arată cât de nedreaptă uitare s’a lăsat asupra 
unor precursori care ei au netezit calea geniului de mai târziu 
sau cel puţin s’au arătat îndrăzneţi vizionari profeţi.

Martianus Capella este departe să figureze drept nume 
de circulaţie, însă prezintă — fără îndoială — importanţă re
marcabilă în istoria Astronomiei, ca modest precursor din 
sec. V p. Ch. al marelui Copernik. Fusese proconsul, originar 
din Cartagina africană şi el însuşi ne spune că este din Etissa 
(nume dat adesea Didonei).

Martianus Capella a scris la bătrâneţe opera „Safi/ricon“ 
— un fel de enciclopedie în nouă cărţi, fără nimic original 
ori nou, compilaţie după Plinius şi Varrón, operă foarte la 
preţ în timpul Evului Mediu, judecând după numeroasele ma
nuscrise rămase. „Salgricon“-ul prezintă în formă de poemă 
aşa zisele „arles liberales“ din care ne interesează aici cartea 
VlII-a, cuprinzând apariţia Astronomiei: aceasta vine să explice 
zeilor mişcările astrelor. Forma poemului se arată originală 
şi lucrarea în sine oferă suficient interes pur istoric; de altfel 
atâtea generaţii de şcolari din timpurile teribilei scolastice, 
s’au străduit să înveţe prin lungi exerciţii de memorie, consi
derabilele tirade ale poemei lui Capella Martianus, care este 
totuşi un precursor important.

Dacă acel Lib. VIII, dedicat Astronomiei, n’ar conţine un 
capitol cu totul surprinzător, numele cartaginezului Martianus 
Capella ar rămânea doar un alineat de erudiţie. In capitolul 
3,Qucl tellus non sit centrum omnibus P l a n e t i s autorul se
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arată veritabil precursor al uriaşului Copernic dela Thorn.. 
Capella afirmă precis că planetele Mercur şi Venus au drept, 
centru al orbitelor respective, Soarele, iar nicidecum Pămân
tul, deşi participă la mişcarea diurnă. Şi mai precis, Capella 
menţionează faptul că atunci când aceste planele se găsesc îmt 
raport cu noi dincolo de soare, mai aproape de noi este Mercur. 
Pentru prima dată s’a exprimat cu claritate această părere 
asupra căreia desigur că s’a oprit mult Copernic; marele în
văţat citează pasagiul respectiv, subliniind importanţa sa.

Celebrul şi modestul Delambre, fără să aibă prea multă 
admiraţie pentru poetul-astronom Mar ti anus Capella, recu
noaşte totuşi că ajunge numai a se lua în considerare ipoteza 
sa despre Mercur şi Venus pentru a-i aprecia serviciile aduse 
Ştiinţei cerurilor: mai mari decât ale multor celebri astro
nomi! Hotărît, chiar luându-ne numai după severul Delambre, 
autorul ‘„Satyricon“-w\xn, deşi prea puţin bogat în cunoştinţele- 
cerului, ignorând chiar pe Ptolemeu, Eratostene, Hiparch (sau 
părând numai că-i ignorează), se numără printre marii deschi
zători de drumuri.

Nu fără semnificaţie este afirmaţia cronicarului Grjgore 
din Tours, asupra utilizării operei lui M. Capella în Şcolile 
sec. VI.

Numeroasele manuscrise aflate în Franţa, arată cum în
cepe să pătrundă cunoştinţele ştiinţifice, în timp ce dispar ul
timii druizi, poeţi-astronomi, ale căror cunoştinţe astrono
mice — în versuri — erau predate doar unui număr extrem* 1 2 3 4 
de redus, numai câtorva iniţiaţi, totul pe bază de memorie.

Opera lui Martianus Capella Mineus Felix, cu cele nouă 
cărţi ale sale, este astfel împărţită: Prologul format din că
sătoria lui Mercur cu Filologia, Gramatica, Dialectica, Reto
rica, Geometria, Aritmetica, Astronomia şi Muzica. Am putea 
să calificăm ,,Satyricon“-ul drept o comedie, dar o comedie: 
care l-a inspirat pe Copernic!

Poteci umbroase duc dela Poezie la Ştiinţă!

Sfaturi pentru cei ce scriu.

Un bătrân bibliotecar american, care 
a văzut in viata Iul o cantitate imensă 
de hârtie imprimată, a formulat pentru 
autori următoarele sfaturi lapidare i

1. Să aibă ceva nou de spus 5

2 . Să«l spue 1

3. Să tacă după ce Ua spus s
4. Să pună textului un titlu şi să-l 

ordoneze cum trebue.

Dacă aceste sfaturi simple ar fi res*- 
pectate de autori, munca redacţiilor ar 
fi uşurată şi documentarea celor care 
doresc să cunoască tot ce s’a scris în» 
tr’un anumit domeniu ar fi mult sím* 
plificată.
(După Chimie e t  Industrie, 1948)
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Un sat de sumănari din ţara Bihariei 
(Sârbeştii)

de BUTURĂ-VALER—CLUJ

La poalele apusene ale Bihariei, — şirul central d:: culmi din Munţii 
■Apuseni, — e o regiune depresionară întinsă, cunoscută sub numele de 
-depresiunea sau razinul Beiuşului. Oamenii ei, care adeseori o pără
sesc, ducându-se temporar în alte regiuni, în câştigarea celor necesare 
traiului, îr, cântec ,,bihorean" spun: .,Ţară, tăruleana mea, eu te-am 
lăsat de rea...“ Acoio departe, prinşi de dorul ei, cântă însă: „Până i 
lumea n’oi uita, tara mea şi pe maica...“ Ii vom spune tara Bihariei, 
aceasta şi pentru faptul că în trecut a fost aici o veche organizaţie 
voevodală.

Culmile înalte ale Bihariei se profilează în Estul ei ca nn zid. 
In Vest se înaltă Munţii Codrului, spre Sud Dealul Mare o desparte 
de tara Zărandului. Doar spre NV rama ei se conturează mai slab prin 
eulmi scunde, ce se lasă la poalele Pădurii Craiului, în dreapta văii 
Roşiei, limita geografică a depresiunii.

Ţara Bihariei este un fragment dintr’un golf de origine tectonică, 
o depresiune de 2t'0 -îOO m. altitudine, lungă de 60 km., largă de 5—6 
kra., drenată de Cri şui Negru 1). Un studiu amănunţit asupra evolu
ţiei şi formaţiunilor din cuprinsul ei a publicat M. Paucă 2).

Privind de undeva de sus îti apare, după cmn menţionează şi 
•distinsul geograf francez II. Ficheux, ca o adevărată cale a laptelui 
presărată cu sate mici ale căror târguri sunt Beiuşul şi Vaşcăul.

Ir. satele-i urnite sunt oameni mulţi. Solul ei. epuizat prin culturi, 
dă o recol ă s’ahă, insuficientă, d parte d?-a satsisfaee cerinţe minime, 
pentru majoritatea satelor ei. Doar în josul văii, începând de pe ia 
Sudriciu, ogoarele dau o recoltă mai îmbelşugată. Oamenii şi-au în
dreptat preocupările şi spre alte resurse ale cadrului şi prin valorifi
carea lor sub diferite forme reuşesc să-şi procure cele necesare traiu
lui. In nici o regiune din cuprinsul tării nu sc întâlnesc, pe un spaţiu 
aşa de restrâns, atât de variate ocupaţii, pe lângă cele agricole-pas- * *)

B Ii. Ficheux: Bac,nul Beiuşului. fiulet. Soc. de Geografie. Tom. LI, 1932.
*) M. Paucă Le b&ssm niogere de Beiuş. Anuarul Inst. Geologic al României, 

^o!. XVII, .1932.
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toraié. In unele sate se valorifică prin industrializare casnică lemnul* 
pădurilor din rama muntoasă: se fac lădoaie, scări, unelte, spete pentm, 
războaiele de tesut ţărăneşti. In alte sate sunt mici meseriaşi, şi pe 
lângă agricultură, confecţionează încălţăminte din piele sau cauciuc», 
fac, „bituşi“ sau şub.o călduroase ce se poartă mult în vestul ţării, fac 
unelte din fier ş. a. Tn alte sate se fac oale, se arde var. Alţii fac ne
gustorie cu clieres ea, mgus or e eu vite Sau „eheujerie“, negustorie cu 
opinci de cauciuc, cu stămbărie şi' articole de bazar. Unele îndeletni
ciri sunt vechi, altele mai noui, adoptate recent. La concurenta maréi 
industrii unele au decăzut, cum e de ex. fierăritul dela Vărzarii de 
mijloc, unde mai demult se făceau tot felul de unelte. Opincarii dela 
Curăţele şi Nimăeşti şi-au început negustoria lor recent, de abia* 
câţiva ani. j ] ti

Dar curr: industrile casnice de aici pun numeroase probleme, vom 
prezenta sumar, un sat: Sârbeştii, un sat de sumănari. Sumanul este o 
o hain* lungă, îmbrăcăminte de iarnă, făcută din pănură, în felul 
zeghei, dillemei, tundrei. Numele lui este slav.

Sârbeştii este un sat mic, la vreo 3 km. depărtare de Vaşcău. Cele 
102 gospodării sunt adunate în valea Vărzarilor şi adăpostesc peste 509' 
locuitori. Terenurile de culturi sunt spre Vest, pe câmpul lung, terasa 
mijlocie a Crişului Negru. Nn ocupă întinderi prea mari. abia 145 ha. 
din suprafaşa totală a hotarului, care e de 603 ha. Ar reveni 1,4 ha. 
teren arabil pentru fiecare gospodărie. Dar şi în Sârbeşti, ca peste tot, 
unii au pământ mai mult, alţii foarte puţin. Culturile se fac prin ro
taţie. Seamănă grâu eu trifoi în unele pământuri, în altele ,,tenchiu“ 
(porumb) şi multi cartofi. Fânetele şi păşunile ocupă abia 176 ha. din 
întinderea hotarului, deaceea nici vite multe nu se ţin la Sârbeşti. 
Tin mai mult vaci pe care le folosesc şi la munci agricole. Oi, spun 
bătrânii, tin mai multe numai dela o vreme încoace, de când s’a 
scumpit lâna. Mai demult cumpărau lână.

Lo ui o'r i comunei sunt neîntrecuţi în croitul şi ţesutul sumane
lor. Cei mai mulţi au trăit din sumănărit. Primăvara se porneau după 
lână prin târguri, pe la Vaşcău, Beiuş, Câmpeni sau se duceau mai 
departe, pe la Oradea, Aleşd. Adusă acasă, femeile o torceau şi ţeseau 
pănura, pe care o duceau la „piuat“ la Fâneţe, unde sunt „dube“. La 
nănura ţesută în regiune îi spun „pănură de pe tara asta“. Sumănarii 
îşi mai procurau pănură şi din alte părţi. Cumpărau pănură „motă- 
7iească“, Mam-a din târg dela Câmpeni sau se duceau şi aduceau pănură 
din regiunea' Sibiului. ■ 1 1 i

Au început prin a-şi confecţiona îmbrăcăminte lor, apoi pentru- 
locuitorii satelor din jur, care veneau cu pănura de le-o croiau şi le 
•coseau sumane, şi eu timpul munca lor a fost aşa de mult solicitată 
de locuitorii unor regiuni mai îndepărtate încât i-a determinat la de
plasări pentru cusutul sumanelor. Oamenii nu ştiu nici cine i-a în
văţat, nici când an început să lucreze, spun că: ,aşa s’o pomenit din 
bătrâni“. Unii i-au dat acestei îndeletniciri un caracter comercial.

In trecutul nu rrea îrdv-ăUat, gospodăriile mai înstărite aveau 
caracterul unui atelier de cro:tor;e mare, sătească, în care lucrau nu- 
numai membrii ei ci şi omenii mai săraci. „Când trăia moşu meu»
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; spunea Nica ISiicolae, aici la noi în casă lucrau mulţi oameni la su
mane. Oamenii lucrau şi le dam ce le trebuia, grâu, carne de porc, 
clisa, răchie ş. a.“ Când erau mai multe gata se pornea cu ele, eu 
căruţa, eătră Ţinea, sau le puneau pe cai şi treceau eu ele peste 

‘Codru, în părţile Aradului. In mai multe gospodării se lucrau sumane 
pentru târguri. Se procura pănură, se cumpărau postavuri şi cei săraci 
lucrau la un al şi Ia altul. Cu sumanele se duceau la Beiuş, 'finea, 
Oradea, Aleşd sau spre Arad pe la Beliu, Sebiş, Buteni, Ineu, Pân- 
cota. Siria, până încolo spre Gyula.

In spre toamnă, când în satele din câmpie încetau muncile agri
cole, femeile se grăbeau, să termine pănura, să o aibă piuată, că şoseau 
sumănarii. Sârbeştenii se împrăştiau pe sate. îşi luau postavuri, şinuri, 
instrumentarul lor redus, foarfeci, aţă, ace şi treceau peste Codru, 
spre Pustă. Cei mai mulţi se duceau an după an spre acelaşi sat. „Aici 
10 oameni dacă stau mai demult acasă, spunea Perja Miaria, ăilalţi 
tăti să duceau, care încotro“. Femei plecau mai puţine deoarece suma
nele le cos numai bărbaţii. Croitul este peste tot la fel dar aplicaţiile 

■ de postav au un eulorit diferit. Unele sunt mai împănate cum spune ei, 
altele mai simple. Uneori în aplicaţiile de postav predomină negru, 
alteori leşul aprins, verde, albastru închis, vişiniu. Sumanele, după 
cum menţionează şl Angela Selăgianu, diferă dela sat la sat, prin 
confecţionarea buzunarelor, prin înfloriturile de pe piept, făcute din 
postav. Biliorenii se cunosc după sumane din ce sate sunt. Prin artistica 
îmbinare a postavurilor colorate, prin tăietura lor în diferite motive 
an ajuns o haină dorită mai ales pm 'ru zilele de sărbătoare, nu numai 
iu sate! regiunii ei şi în cele ale câmpiei dntre Oradea şi vaJea 
Mureşului. Sumănarii mergeau toamna în satele câmpiei, toată iarna 

"lucrau la sumane şi abia în spre primăvră se reîntorceau acasă. F.ra 
al doilea sat al lor, pe eareîl cunoşteau ca şi jie cel din munte. Unii 
se opreau mai în spre poala Codrului, pe la Cermei, Beliu, Ueuriş, 
alfii se duceau mai departe pe la Nadab, Mândruloc, Socodor, Oiii- 
■şineu-Criş, Mieălaca, Curtici, Uurl aş, Şicula. Mocri, Zărand ş. a. in. d.

Din aceste drumuri îşi aduceau bani pentru procurarea cerealelor 
şi completarea al'or lipsuri în gospodării.

Pe măsură ce şalele câmpiei au renunţat la sumanul cusut eu mâna, 
cu aplicat!i bogate de postavuri eulorat', aUa de lucru s’a restrâns spre 
munte A scăzut treptat, treptat, intensitatea deplasărilor. Sumâiiă- 
ritul a decăzut, hainele de pănură se cos mai repede eu maşina, nu 
mai au euloritul acOa bogat şi variat. ,$i la Sârbeşti sunt vreo 501 de 
maşini de cusut. Locuitorii satelor vecine tot la ei se duc să le coasă 
sumane sau mal bine zis haine de pănură care nu mai seamănă eu 
sumanul vechiu, care a răms o haină bătrânească.

Veniturile realizate prin această ocupaţie pentru 1/3 din gospodării 
acopereau peste 75% din necesităţi. Abia 15% din gospodăriile, dela 
Sârbeşti reuşesc prin îndeletnicirile agricol-pastorale să-şi agonisească 
cele necesare traiului.

Odată cu decadenţa sumănăritului a începui un alt exod spre 
câmpie; d plasările pen*ru munci agricole, la care participă în număr 
mare oamenii săraci ai Ţării Bihare; la coasă, la tăiatul grâului, la 
culesul porumbului ,ete. 5

Din cauza aceasta snmSnăritui începe să decadă şi hainele mo
ţeşti îşi pierd din frumuseţea lor. î /



Rolul sacilor aerieni la paseri
de Sioicpvicî Florica

Asistentă Ia Universitatea din Cluf:

Datorită adaptării particulare la viaţa aeriană, pulmonul 
dela paseri prezintă nişte prelungiri ca nişte buzunare, nu
mite sacii aerieni.

Cei doi pulmoni, aşezaţi în regiunea dorsală a cavităţii 
toracice şi strâns lipiţi de ea, sunt străbătuţi fiecare de câte-o 
bronchie principală, numită m ezobronchie. Mezobronchia dă 
naştere la un număr relativ mic de bronchii secundare (fig. 1).

f'lg. 1 . — Plămân şi sac aerian la o pasăre. Prin săgeţi 
se arată calta aerului Inspirator şi expirator

De pe parcursul bronchiilor secundare pleacă numeroase ra
muri mai mici (bronchii recurente), dispuse paralel şi care,, 
la rândul lor, se ramifică în canalicule foarte fine, anastomo,-
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zate, formând o bogată reţea de capilare aeriene. In ochiu
rile acestei reţele se află răspândite capilarele sangvine.

Datorită acestei orânduiri a două sisteme de capilare intim 
în contact (sanguine şi aeriene), fără prezenţa de alveole, fe
nomenele de oxidaţie’ sunt foarte mult mărite, deşi plămânii 
sunt relativ mici, precum puţine sunt şi numărul de respiraţii 
pe minut.

In afară de structura însăşi a pulmonului care permite

Fig. 2 . — Sacii aerieni la o pasere

o largă comunicaţie între toate căile aeriene până la capi
larele cele mai fine, a doua caracteristică a pulmonului la 
păsări, este prezenţa sacilor aerieni.

Sacii aerieni sunt prelungiri ale arborelui respirator, care 
s’au desvoltat înafara pulmonului şi care sunt în comunicaţie 
cu mezobronchia. Ramuri ale acesteia ies din loc în loc la 
suprafaţa ventrală a pulmonului spre a se pune în comunicaţie 
cu sacii aerieni. Dela sacii aerieni se reîntorc la púimon altê  
căi care se ramifică în parenchimul pulmonar. Ei ocuipă' 
mare parte din cavitatea corpului, sprijinindu-se de pereţii 
corpului sau de diferite organe. Ramificaţii de-ale sacilor ae
rieni pătrund, la cele mai multe păsări, până sub piele şi 
chiar până în oase, pe care le umplu cu aer, făcându-Ie mult 
mai uşoare (oase pneumatice). Marile păsări zburătoare, ca: 
vulturul, barza, pelicanul, albatrosul au oasele cele mai pneu
matice.

Se deosebesc 5 perechi de saci aerieni, aşezaţi în cavi-

N A T U R A
161



tatea abdominală, în torace şi în regiunea gâtului. Acest număr 
nu e constant, căci uneori fuzionează reducâindu-se la 9 sau 
7, iar alteori se ridică la 11 (barză). In genere se distingi 
(fig. 2), 1 pereche saci cervicali, aşezaţi în regiunea gâtului pe, 
care-1 înconjoară; 1 pereche saci claviculari, mai mari, cari 
fuzionează într’unul singur şi acoperă pe precedenţii; 1 pe
reche saci diafragmatici anteriori mici, cuprind între ei inima; 
1 pereche saci diafragmatici posteriori, stau înapoia acestora, 
pe regiunea sternului; 1 pereche saci abdominali, ce se întind 
peste rinichi, pe care-i separă de viscere. Sunt cei mai im
portanţi şi mai voluminoşi.

Sacii au forme variate şi au diferite prelungiri care pă
trund profund în organe (în deosebi în oase). Uneori aceste 
buzunare, cum sunt cele subcutanate, sunt foarte vaste şi 
pot. separa complet pielea de către corp (flamand, pelican, 
jtucan).

In privinţa rolului fiziologic al sacilor aerieni, s’a crezut 
la început că ar avea o valoare respiratoare proprie. Dar dată 
fiind slaba lor vascularizaţie, s’a înlăturat această presupunere.

Rolul lor principal rămâne asigurarea ventilaţiei pulmo
nare. In respiraţie, curentul de aer care vine dela exterior, 
străbate pulmonul şi regiunea de capilare aeriene, de unde 
antrenează C 02 şi-l îngrămădeşte în sacii aerieni. Nu-1 lasă 
deci să stagneze în capilare, cum se-întâmplă in alveole. De 
fapt, aerul expirat din saci e mai bogat în C 02. In expiraţie, 
aerul din sacii aerieni este respins din nou în pulmoni (fig. 1). 
Se presupune deci, că curentul de aer din pulmoni la sacii 
aerieni şi dela sacii aerieni din nou la pulmoni, ar urma două 
drumuri şi anume: în inspiraţie calea bronchiilor recurente, 
iar în expiraţie calea mezobronchiei sau bronchiei principale.

Curentul de aer în inspiraţie şi expiraţie e pus în miş
care de contracţiunile şi dilatările sacilor aerieni sub acţiunea 
muşchilor toracici şi abdominali şi de mişcările coastelor. 
Sacii aerieni şi parenchimul pulmonar se strâng şi întind, 
întocmai ca un burete, provocând o activă ventilaţie a pulmo
nul ui. t

Modul de ventilaţie a pulmonului variază după cum pa
sărea e în repaus sau în plin zbor. In repaus curentul de 
aer în inspiraţie şi expiraţie e pus în mişcare de muşchii to
racelui şi abdomenului. In cazul zborului, muşchii aripilor 
singuri asigură ventilaţia şi deci respiraţia. Ca o dovadă pentru 
aceasta, este următoarea experienţă: dacă sc suflă aer în 
sacii aerieni prin trachee, aripile se ridică în mod pasiv, iar 
dacă se aspiră aerul din saci, aripile se lasă în jos. De ase
menea, dacă se deschid la o pasăre sacii aerieni, apar mari 
greutăţi în zbor şi respiraţie.

Un alt fapt important, care se leagă de prezenţa sacilor 
aerieni, este scurtul contact al C02 cu capilarele sângelui din 
plămâni. Acest gaz fiind îngrămădit în sacii aerieni, globulele 
roşii au putinţa să se satureze mai complet cu 0 2. Astfel se 
poate explica zborul la înălţimi mari, unde tensiunea O* deşi
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e mult scăzută, totuşi hemoglobina globulelor roşii se poate 
satura cu oxigen. Pasărea va dispune de ţoală energia consi
derabilă necesitată de zbor, fără să arate fenomene de oboseală. 
Chiar după zboruri rapide şi de lungă durată, numărul respi
raţiilor nu se schimbă şi e în genere mic: la vulturul condor 
6 pe minut, la pelican 4.

In afară de importanţa sacilor aerieni în ventilaţia pulmo
nară, ei mai au şi una de protecţie calorică a organelor in
terne pe care le acoperă. Incălzindu-se aerul din ei, împiedeca 
pierderea de căldură a organelor.

Micşorează de asemenea greutatea specifică a corpului la 
zburătoare, prin umplerea cu aer a unor organe, în deosebi 
a oaselor şi servesc ca organ de plutire la păsările scufun
dătoare.

Sacii aerieni pot servi şi ca rezervoare de aer, căci o 
parte din aerul inspirat poate să nu străbată plămânii, ci să 
fie înmagazinat într’un sac aerian şi folosit Ia nevoie.

Alcătuirea şi funcţionarea sacilor aerieni la păsări e, un 
exemplu din cele mai evidente de strânsa corelaţie dintre or
gane în raport cu mecanismul cu totul deosebit al respiraţiei, 
rezultat al adaptării la viaţa aeriană.

Academia de Ştiinţe din U. R, S. S.

Rolul Academiei este covârşitor şi 
în câmpul ştiinţei şi în cel al folosului 
şi ferkirli poporului.

Academia contribue foarte mult la 
desvoltarea ştiinţelor teoretice şi apli» 
cate în U .R.S.S., punând în profit re» 
zultatele obţinute prin ştiinţă în lumea 
întreagă.

Academia i
1. Centralizează munca asupra celor 

mai importante probleme $
2 . studiază bogăţiile naturale şi for

ţele productive ale ţării, rezultatele 
culturale şi econoiţdce mondiale ;

3. participă la perfecţionarea celor 
ce se dedică ştiinţei ţ

4. ajută ca expert prin savanţii şi 
colaboratorii săi in organizaţia ştiinţi» 
fică a ţârii i

5 . organizează lupta contra teoriilor 
pseudoştilnţei s

6 . ridică nivelul cultural al poporu
lui i

7. tipăreşte şi difuzează lucrările A» 
cademiei.

In 1940, Academia fără filialele şi 
bazele sale a editat 523 cărţi şi reviste, 
iar în 1941 circa 650 s

8 . ţine cursuri pentru agregaţi. In 
1941 — 980 de agregaţi au urmat ace
ste cursuri.

Intr’un sfert de veac, Academia a 
organizat 500 expediţii pentru explora
rea subsolului şi zăcămintelor { izvoa
relor energetice, examenul florei şi 
pentru cercerări geoagricoie.

Aproape toate elementele chimice 
au fost găsite pe teritoriul Uniunii So
vietice.

Astfel organizată Academia din U. 
R. S. S. nu se aseamănă cu niciuna din 
cele existente pe globul pământesc.

In această Academie se munceşte in
tens, într’adevăr ştiinţific în folosul 
Ştiinţei, al poporului şi al păcii.

După Medic General Maior, 
Dr. Apostol Odiseu
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Din istoria chimiei
K[ de E. AKGELESCU

HI. — Criza definiţiei elementului chimic

Ţoală chimia modernă este bazată pe definiţiimea dală 
elementului, de Boyle  şi Lavoisier: elementul este substanţa 
ce nu mai poate fi descompusă în altele mai simple, fiind ul
timul termen la care parvine analiza. Cercetările noi asupra 
constituţiei materiei au făcut insuficientă această definiţiune.

Definiţiunea lui Lavoisier identifică elementul cu corpul 
simplu, lntr’adevăr, corpul simplu ni se prezintă ca o sub
stanţă posedând un ansamblu de proprietăţi cu ajutorul că
rora îl recunoaştem. Dar nu corpul simplu ca atare, intră 
în compoziţia materiei şi cele mai multe din proprietăţile lui 
nu se mai pot recunoaşte în corpurile compuse la care dă 
.■(naştere. ; ;

Oxigenul şi ozonul sunt corpuri simple deosebite, fiecare 
caracterizat prin câte un ansamblu de proprietăţi care ne 
dau posibilitatea să le recunoaştem. Deşi corpuri simple deo
sebite, dau naştere totuşi la aceiaşi compuşi de oxidare, pe 
care nu-i mai putem distinge după originea lor: dacă au fost 
preparaţi din oxigen sau din ozon. Acelaş lucru se poate 
spune de toate corpurile simple care se prezintă în stări allo- 
tropice: au ansambluri de proprietăţi diferite, totuşi dau na
ştere la acelaş fel de compuşi.

Dificultatea creşte şl mai mult dacă comparăm un corp 
simplu cu ionul pe care este capabil să-l dea. Putem face 
clorurări şi clorul gazos şi Ou ionul de clor, prin adiţiunea 
acidului clorhidric la o dublă legătură. Şi totuşi nu putem 
găsi nicio proprietate perceptibilă direct, fără transformări 
chimice, care să ne arate că în clor şi ionul de clor se gă
seşte un substrat comun. Numai transformările chimice ale 
unuia în celălalt prin diferite metode şi obţinerea aceluiaşi 
derivat clorurat ne arată substratul comun care se poate pre-
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zenta simţurilor noastre, fie sub formă de clor gazos, fie sub 
formă de ion.

Elemenlul are un caracter de permanenţă; este ceea ce 
trece prin diferite forme şi rămâne identic cu el; trece din 
corpul simplu, prin toate combinaţiunile şi apoi, la distru
gerea şi fracţionarea combinatiunii, îl regăsim din nou în 
starea dinainte, prezentându-ni-sc cu un ansamblu de pro
prietăţi care caracterizează corpul simplu. In acest ciclu de 
transformări, ceva a rămas permanent: elementul.

Utilizând metoda pozitivistă, după care fiecare substanţă 
este caracterizată printr’un ansamblu de proprietăţi, suntem 
în imposibilitate să definim elementul. Noţiunea de clemeni este 
prin urmare o noţiune transcendentă, deoarece elementul nu 
poate cădea sub simţurile noastre.

La aceste elemente, de natură transcendentă, corespunde 
în lumea sensibilă corpurile simple. Deşi nu putem da ele
mentului o definiţiune satisfăcătoare din punct de vedere filo
zofic, pentru motivele arătate, totuşi Irebue să-l putem ca
racteriza printr’o însuşire sau printr’un ansamblu de însuşiri, 
aceasta fiindu-ne necesar din punct de vedere practic. Va trebui 
pentru aceasta să alegem printre proprietăţile corpurilor sim
ple numai pe acelea cu caracter permanent, adică proprietăţile 
care se regăsesc în toate formele aliotropice ale unui corp 
simplu, precum şi în toţi derivaţii obţinuţi din ele.

Proprietatea care a fost considerată la început ca perma
nentă şi caracteristică, a fost greutatea de combinaţiune sau, 
cum s’a denumit, după întronarea teoriei atomice, greutatea 
atomică.

Perfecţionarea lehnicei de fracţionare ne obligă să re
nunţăm la caracterizarea elementelor prin greutatea lor de 
combinaţiune. Razele canal obţinute într’un tub Crookes tre
cute printr’un câmp electric şi magnetic, arată că un gaz, care 
părea a fi format dinlr’o singură specie -de particole este de 
fapt constituit din particole de masse diferite. Prin această 
metodă de fracţionare fizică s’a putut arăta că'un corp simplu 
este de fapt constituit din mai multe corpuri simple distincte 
din punct de vedere al massei. Toate speciile de particole 
prezintă aceleaşi proprietăţi- chimice, dar pot fi identificate 
prin proprietăţile lor fizice care sunt funcţiune de massă (vi
teză de difuziune, deviere electrică şi magnetică, etc.).

S’a dat numele de isotopi elementelor cu aceleaşi pro
prietăţi chimice şi care Irebuesc plasate în acelaş loc în siste
mul periodic, dar de masse diferite.

Această tehnică de fracţionare impune o modificare a de- 
finiţiunii lui Lavoisier prin adăogarea reslricţiunii: „prin nicio 
metodă chimică“, chiar când această definiţie se aplică cor
pului simplu iar nu element ului.

Constatarea existenţei izotopilor a făcut ca definifiunea 
dată de Dalfon atomului, să nu mai fie nici ea satisfăcătoare. 
După Dalton „atomul este cea mai mică cantitate ele materie 
ponderabilă dintr’o substanţă determinată, care poate intra
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în reacţiune, combinându-se cu una sau mai multe altele în 
mod regulat şi definit“. Corpurile simple pot avea diferiţi echi
valenţi de combinaţiune şi prin urmare aceştia nu mai pot 
caracteriza un element.

S’a recurs în urmă pentru definiţia elementului la pro
prietatea de a da un spectru luminos caracteristic, dar aspectul 
spectrului diferă după condiţiunile experimentale în care s’a 
făcut excitarea, aşa că nici această proprietate nu poate servi 
pentru definiţiunea elementului.

Spectrele X, prin aplicarea legei lui MoseJey, permit a 
caracteriza un corp simplu şi toate combinaţiunile la care dă 
naştere printr’un număr de ordine. Numărul de ordine re
prezintă locul ce ocupă elementul în sistemul periodic al lui 
M endelejeff, după lucrările noi asupra constituţiei materiei, 
acest număr de ordine are un semnificat fizic precis, repre
zentând sarcina nucleară a atomului. Aceasta este singura pro
prietate permanentă care se recunoaşte în toate corpurile sim
ple şi în toate combinaţiunile lor.

Se poate deci caarcteriza elementul provizoriu (şi nu
mai din punct de vedere practic) prin numărul de ordine.

La această definiţiune ne izbim din nou de dificultatea 
semnalată mai sus şi anume că substanţe diferite din punct 
de vedere al echivalentului de combinaţiune sunt considerate 
ca formând un element unic. In faţa acestei dificultăţi s’au 
adoptat două atitudini:

Paneth  consideră element simplu pe cel care nu are izo
topi şi element mixt pe cel care este compus din doi sau mai 
mulţi izotopi.

Fajans  consideră elemente distincte şi izotopii aşa că 
după el, elementul corespunde la o particulă de anumită 
massă şi anumit număr de ordine, iar izotopii sunt elemente 
care aparţin aceluiaşi tip chimic.

Cercetările din fizica modernă au pus o altă problemă în 
legătură cu elementele: elementele chimice sunt cu adevărat 
date ultime saii sunt şi ele constituite din alte unităţi mai 
simple care prin aranjări deosebite dau naştere^ elementelor?

Dezintegrările substanţelor radioactive au arătat prezenţa 
unor particole comune în acestea şi posibilitatea unei trans
mutări a elementelor, metodele fizice moderne pun în evi
denţă şi în celelalte elemente existenţa unor particole comuine 
electroni, pozitroni, neutroni) şi ceva mai mult, îngădue ipo
teza unei transmutări artificiale de elemente, totuşi din punct 
de vedere chimic, principiul conservării elementelor în reac- 
ţiunile chimice îşi păstrează întreaga lui valabilitate, cel puţin 
până acuma. Credinţa în permanenţa unui element în toate 
transformările ce le poate suferi o substanţă, este la baza 
tuturor cercetărilor de chimie.

Ultrastructura elementului nu interesează pe chimist pen
tru fenomenele' ce studiază. Chiar dacă prin bombardare cu 
particole alfa s’a putut arăta că din azot se pot elibera-nucleej
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•de hidrogen, pentru chimist azotul îşi păstrează totdeauna 
individualitatea în transformările ce suferă.

Transmutarea a fost scopul principal al cercetărilor de 
chimie acum câteva sute de ani, azi această problemă preocupă 
numai pe fizicieni, pentrucă satisface punctul lor de vedere 
în interpretarea fenomenelor naturale.

Deşi noile metode de cercetare au căutat să unească chi
mia şi fizica într’o singură ştiinţă, ştiinţa materiei, intre chi
mist şi fizician va rămâne totdeauna o deosebire fundamentală 
în atitudinea lor faţă de problema elementelor: pe când fi
zicianul, interesându-se în special de ultrastructura atomului, 
tinde să reducă elementele la un număr cât mai mic, dacă 
este posiibl la unul, chimistul consideră cele 92 de corpuri 
simple, din sistemul lui Mendelejeff, pe care le poate iden
tifica prin diferite metode, ca ireductibile, fiecare păstrându-şi 
individualitatea în toate reacţiunile chimice, indiferent de sub
stratul lor, comun sau nu.

Institutul Unional de Medicină Fxperimentală „M axim  Gorki'*

Organizat în 1932, Institui a înlocuit 
vechiul Institut de medicină din Rusia, 
unde se studiau chestiuni teoretice.

Vechiul Institut funcţiona la Peters* 
burg din 1890, având printre alţi con* 
ducători de secţii pe Ivan Pavlov (fi
ziologie) Neutsky (biochimie), Vino
gradsky (microbiologie), etc.

In 1918, după Revoluţia socialistă, 
Lenln In urma sfaturilor lui Maxim 
Gorki, dădu un decret prin care se 
subvenţionau laboratoarele lui Pavlov 
şi ale colaboratorilor săi. Bucurându-se 
de concursul mereu crescând al guver» 
nului sovietic, institutul s’a desvoltat 
mereu până în 1934, când Institutul 
Unional de medicină experimentală 
(V. J. E. M.) se transferă la Moscova, 
rămânând la Leningrad anumite sec* 
tluni.

In 1936, când marele scriitor Maxim 
Gorki muri, membrii Institutului, care 
se bucurau de sprijinul deosebit a lui 
Gorki, hotărî a da Institutului Viem 
numele ilustrului defunct.

Iată cele 2 2  secţii care compun Insti* 
tutui Viem din Moscova şi Leningrad > 
fiziologia, neurofizlologia, fiziopatolo* 
gla organelor de simt, fiziopatologia 
•auzului, electroflziologia, bargtermofi*

de Acad. N. I. Propper-G raşcencov

ziologia, proteinhidroliza. farmacologia, 
patologia generala, morfologia, tmbrio* 
logia, histonatologia sistemului nervos 
central, citologia, fotobiologia, fizico* 
chimia biologiei, chimia n icrobilor şi 
bacteriofagiilor. virusuri filtrante, bru* 
celoză şi tularemia, parazitologia, chi* 
mia organică.

Mai multe mii de oameni ai muncii 
intelectuale lucrează in aceste institute 
dând la iveală lucrări de o valoare in
contestabilă, recunoscute prin seriozl* 
tatea lor în lumea întreagă.

Vom aminti că Vlem»ul posedă ferme 
proprii pentru creşterea animalelor ne* 
cesare cercetărilor, că a publicat peste 
608 lucrări ştiinţifice până în 1940.

Savanţii sovietici continuă să men* 
ţină contactul cu savanţii din America, 
Anglia, Franţa, etc.

Viem.ul datorită lucrărilor Prof. Er* 
molieva a reuşit să producă Penicilina 
Viem. care satisface nevoile întregei 
Uniuni Sovietice.

Guvernul sovietic continuând a spria* 
Jini şi încuraja aceste Instituţii de cui» 
tură, a decis înmulţirea secţiilor, trans» 
formând Institutul intr’o Academie.
(După Revista Farm aciei, 11/1948).

N A T U R A



Unitatea în zona verde urbană 
şi superurbană *)

de V. Cărmăzinu
Arhitect, profesor universitar

Urbaniştii şi igieniştii, în numărul de condiţii necesare 
pentru sistema peisajelor zonei verzi a oraşului, arată că 
trebue să se facă legătura teritorială între toate peisajele unele 
cu altele.

Dar afară de cea teritorială, este necesară încă legătura 
spaţiălă-vizuală, adaugă autorul lucrării acesteia.

Un mare număr de urbanişti au recunoscut, că cea mai 
raţională este sistema peisajelor zonei verzi urbane, când ma
sivele parcurilor mari sunt larg legate cu cercul verde al pă
durilor înconjurătoare şi au un aspect în formă de unghia 
ascuţit, radiai dislocate şi legate unele cu altele în centrul 
oraşului.

Iritr’adevăr acest sistem este cel mai igienic, fiindcă con- 
tribue la intrarea aerului proaspăt din cercul pădurilor încon
jurătoare spre centrul oraşului şi este mai bine legat. Unitatea 
între întregime şi părţi este foarte bine exprimată în acest 
sistem.

Autorul acestei lucrări distinge patru grupe de sisteme a 
peisajelor urbane şi rurale, adică superurbane, cari joacă un 
rol unificator.

La sistemele pădurilor aparţin: sistema masivelor padu- 
roase şi sistema zonelor păduroase de apărare.

La sistemele parcurilor — sistema parcurilor dislocate 
în ordin de şah-mat şi sistema, parcurilor Sectorale. Mai sus 
a fost vorba chiar despre această sistemă.

La sistemele bulevardelor, aparţin: sistema bulevardelor

’ i) Extras redus din disertaţia universitară nepublicată in redacţia lui Tiberiu 
Boşcaiu i „V. Cărmăzinu C., arhitect peisajist, prof. unlv., Arhitectura peisajelor 
(Sistematizcsea, însănătoşirea şi exprimarea frumuseţe! spatiilor verzi urbane şi 
superurbane după principiul« unitate tn diversitate), manuscris, Moldova, 1942*.
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radiale, bulevardelor circulare, bulevardelor de mal, planta
ţiilor de pe lângă drum.

La sistemele de oaze. aparţin: sistema de oaze împrăştiate 
şi sistema de oaze într’un câmp.

Afară de acestea, autorul distinge opt obiecte principale 
de compoziţie a zonei verzi, sau principalele peisaje, care 
trebue să fie legale în exterior şi să fie unite în interior într’o 
sistemă hotărîtă: pădure, zonă păduroasă de apărare, pădure- 
parc, parc, grădină, squar, bulevard şi oază. Fiecare din aceste

Caransebeş. Bulevard. Desen de Alexandru Boşcaiu

peisaje are conţinut deosebit, funcţia sa specifică, aspectul său 
caracteristic arhitectural (desenuri 1 şi 2).

Intre diferitele peisaje cultivate, un câmp complet deschis, 
lipsit de orice plantaţie de arobri şi tufişuri, trebue să fie 
înviorat cu arbori în orice zonă fiLogeografică, mai ales în 
zona naturală a stepelor. Acestea sunt necesare şi din punct 
de vedere ameliorativ şi din punct de vedere al igienei lucrării 
rurale şi, însfârşit, — din considerare estetică.

In privinţa compoziţiei dintre toate peisajele totdeauna 
parcul a atras cea mai mare atenţie. Autorul categoric contra
zice vulgarizarea parcurilor, completarea lor cu diferite atrac- 
ţiuni, cari n’au nimic comun cu natura şi cu estetica.

Parcurile trebue să fie ridicate la nivelul cultural al mu
zeelor şi rezervelor naturale cu valoare naţională2).

Autorul sever separă: parcuri pentru copii, pentru distrac
ţia adulţilor, parcuri deosebite de cultură şi parcuri speciale 
de odihnă. In cazul, când comunicaţia înăuntrul oraşului este

2) Aceste reserve naturale cu valoare naţională sunt cunoscute în România 
sub numele i „monumentelor naturii“ (Buletinul Comisiunil Monumentelor Naturii; 
Ministerului Agriculturii şi Domeniilor).
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bună şi dislocaţia comodă — atunci specificaţia funcţionala 
a parcurilor întregi este mai raţională de cât zonificarea lor 
prea mare.

Parcurile de cultură, la rândul lor, sunt împărţite de 
autor: de sport, de spectacole, de valoare istorică şi de va
loare nafuralistică.

Toate parcurile unui oraş trebue să aibă un motiv prin
cipal, care le unifică.

Caransebeş. Squar Public. Platanus acerlfoliu.
Desen de IJac Marioara (1925—1947)

In parcuri şi în alte peisaje, o mare importanţă pentru 
totalitatea lor are coreiaţiunea reuşit găsită între locurile des
chise şi masivele plantelor. Norma aceasta depinde de condi- 
ţiunile geografice şi de destinaţia peisajului. Asemenea valoare 
au normele de suprafeţe de apă, de locuri ocupate pentru 
construcţii şi de numărul punctelor de sculptură. In privinţa 
construcţiilor peisajelor de zonă verde — autorul recomandă 
mai bine lipsa obiectelor zidite, decât o prea mare încărcare 
cu ele.

Autorul distinge patru genuri de spaţii peisajistice, care au 
o valoare de a unifica, şi care se pot observa dintr’un anumit 
punct: spaţiile peisajelor în general — panorame, spaţiile de 
ansamblu, spaţiile de perspectivă vizuală, când este exprimată 
adâncimea şi direcţia spre locul hotărît, şi, în sfârşit, ,p is
tele“, adică înguste iaşii cu o direcţie vizuală foarte bine ex
primată.
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împreună cu coordonarea părţilor în spaţiu, concordarea: 
în timp duce la fel spre totalitatea peisajelor artistice.

Corelaţia între arborii totdeauna verzi şi cei nu totdeauna 
verzi, adică aceia, care îşi schimbă aspectul după anotimp, 
cât de lung timp plantele sunt îmbrăcate cu frunze, şi schim
barea treptată a înfloririi, prevederea aspectului de peisaj de 
iarnă şi socotirea desvoltării plantelor după vârstă — toate 
acestea favorizează totalitatea artistică în ideia peisajului creiât.

Legătura compoziţională trebue să fie păstrată şi între 
elementele separate ale peisajului: pământul, stâncile, apa, 
drumurile, arhitectura, sculptura şi plantele. Separat trebue 
să ţină legătura între formaţiile plantelor deosebite unele cu 
altele: arborii, tufişurile, florile şi poenile.

Institutele de Cercetări Ştiinţifice din U. R. S. S.

O brigadă mixtă de consultanţi

Secţia noastră trebue să fie strâns 
legată de uzine mai mult ca orişice 
altă secţie, deoarece în prezent se 
schimbă şi se perfecţionează cu inten» 
sitate, procedeul tehnologic. Noi cău
tăm a oferi uzinelor un ajutor tehnic 
concret. Voi da un exemplu ,

S’a aflat că în uzina „Fabrica de us» 
tensile medicale“ din Dosceatinsc, pro» 
centajul producţiei defectuoase este 
foarte mare. S’a dat Institutului misiu» 
nea de a ajuta uzina. Cum a păşit la 
rezolvarea acestei probleme ? Am con» 
stituit o brigadă mixtă compusă din 8 
oameni, in care au intrat reprezentanţii 
tuturor specialităţilor i conducători teh» 
nici, mecanici, turnători, galvanizatorl 
şi alţi specialişti, care s’au deplasat în 
uzină şi au lucrat acolo mai mult de 
o lună de zile. In uzină, am căutat in 
primul rând a afla cauzele producţiei 
defectuoase. In diferitele secţiuni ale 
uzinei, în ateliere, am luat cunoştinţă 
de felul cum este organizată munca, 
ce fel de aparate şl instrumente există.

Cercetând cauzele acestor defecte în 
muncă, boigada consultanţilor a pro» 
cedat la înlăturarea lor.

S’a modernizat procesul tehnologic, 
s a simplificat eonstrucţia mai multor

fabricate fără a micşora calitatea lor. 
Brigada a alcătuit un plan de lucru 
pentru toată uzina şi planuri speciale 
pentru fiecare secţie in parte.

Intervenţia acestei brigăzi mixte a 
avut un mare efect, procentajul pro» 
ducţiei defectuoase a scăzut mult, iar 
randamentul muncii s’a mărit sim* 
ţitor.

Este necesar însă a acorda o mal 
mare atcntie laboratoarelor din uzine, 
care de fapt fac legătura între Institut 
şi uzină j laboratoarele trebue să fie 
bine echipate, şi să aibă cadre care să 
poată rezolva probleme serioase de 
producţie şi să ajute în mod concret 
pe lucrătorii din diferite secţiuni.

Cu atât mai importante sunt aceste 
măsuri pentru acele industrii care sunt 
situate departe de un Institut de Cer* 
cetări,

V . S. Konert
Şeful secţiei tehnice 

din Institutul Central de Cercetări 
Ştiinţifice

(Din Jurnalul „Mediţinschi robotnic“
№. 49/1947).
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Rolul microorganismelor în digestie
de D. I. Roşea

Asistent la Universitatea din CliJ

Se. ştie de multă vreme că în diferitele compartimente ale 
tubului digestiv delà om, mamifere, păsări şi aile animale, 
există o mulţime de microorganisme, bacterii, ciuperci, mu
cegaiuri, ce alcătuesc flora microbiană a tubului digestiv.

Unele dintre acestea sunt numai musafiri temporari şi 
alcătuiesc aşa numita „floră facultativă“; altele sunt prezente 
în mod permanent, alcătuind „flora norm ală“, care însă nu 
•este aceeaşi în tot lungul tubului digestiv, fiecare porţiune 
având oaspeţii săi proprii.

La naştere tubul digestiv este steril. După primele ore 
•de viaţă, odată eu prima respiraţie şi prima deglutiţie, adică 
odată cu aerul inspirat şi cu primele alimente, el se populează 
cu microorganisme venite din lumea exterioară.

Flora m icrobiană a gurii se formează începând cam la 
şase ore delà naştere; prima specie constantă este un Strep
tococ salivar care apare în ziua a 12-a In primele luni sunt 
numai specii anaerobe sau facultativ anaerobe (Enterococi, 
Streptococi, B. acidi lactici). Formele anaerobe adevărate apar 
•odată cu primii dinţi, în adânciturile mucoasei gingiilor (B. 
bifidus, B. parvulus, Spirili şi Vibrioni). Această floră se 
păstrează şi la adult şi este proprie cavităţii bucale.

Flora m icrobiană a stomacului este rară din cauza inac
ţiunii acide a sucului gastric. Ea a fost introdusă odată cu 
saliva, dar mai ales cu alimentele crude şi cu apa. Ca elemente 
constante se întâlnesc aici bacteriile fermentaţiunii iactice (B. 
acidi lactici, Strepioceocus acidi lactici, B. lactis aerogenes), 
drojdii şi mucegaiuri ce se pot acomoda mediului acid. In 
stomacurile care digeră greu s’au găsit şi forme anaerobe 
(B. amilobacter şi B. butyricus) a căror acţiune se exercită în 
profunditatea chimului lipsit de oxigen.
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Intestinul începe să se populeze cam după 24 ore dela 
naştere. La copilul hrănit la sân, se instalează, între prima şi 
a treia zi, numeroase specii, ca: B coli, B. lactiş aerogenes> 
Streptococi, Enterococi, B. mesentericus şi aftaerobii B. per- 
fringcs şi B. Rodella. In ziua a treia, sub influenţa alimen
taţiei invariabile, flora aceasta se simplifică mult, prin apa
riţia unui germen strict anaerob, B. bifidus, care elimină a- 
proapc complet pe ceilalţi. "Din această cauză, fecalele co
pilului hrănit la sân apar, la microscop, ca o cultură piură 
de B. bifidus. Flora normală care se întâlneşte şi la adult, se 
constituie în intervalul cuprins între înţărcat şi vârsta de S 
ani. Ea cuprinde forme, ca: B. bifidus, B. coli comnume, En- 
lorocoei, B. aeidophilus, B. exiiis, B. Rodella, B. pyocianicus. 
şi forme anaerobe foarte importante pentru acţiunea lor de 
pulrefacţiune pe care o provoacă: B. perfringens, B. putri- 
ficus, B. sporogenes. Se mai pot aminti: B. butyricus şi B. 
celluiosae dissolvens, drojdii şi ciuperci.

Nu lot intestinul este însă la fel de populat; intestinul 
subţire este aproape steril. Numai în ileou se constituie o aşa 
numită „floră de trecere“, care nu cuprinde decât germeni 
aerobi emigraţi din intestinul gros; anaerobi nu s’au întâlnit. 
In schimb, intestinul gros conţine o floră microbiană extrem 
de bogată. Prin examene microscopice s’a socotit că fiecare 
miligram de fecale ar conţine 143.870.000 germeni, dintre cari 
7,4<>/o sunt barili. Zilnic un om ar elimina 17.000 de miliarde 
de microbi,'dintre care % sunt anaerobi.

Faptul că nu toate segmentele tubului digestiv sunt la fel 
de populate se explică prin prezenţa unor procese antlbacte- 
riene care au loc. In stomac, aciditatea sucului gastric şi mai 
ales acidul clorhidric distruge o bună parte dintre germenii 
pătrunşi odată cu alimentele. In intestinul subţire, procesele 
antibacleriene sunt mai greu de explicai fiindcă sucul intestinal 
nu este capabil de astfel de procese; sucul pancreatic are o 
acţiune minimă, iar bila se opune proceselor de pulrefacţiune, 
dar în schimb favorizează pe cele de fermenlaţiune ale B. coli. 
Unii fiziologi cred că microorganismele intestinului sunt ele 
inşiie sterilizatorii. Cel din grupa B. coli ar secreta o substanţă 
anlibiotică care ar omorî pe ceilalţi. In aceste fenomene ar 
mai interveni şi bacleriofagul lui Herelle; acesta pătrunde 
Î11 bacterii, se desvoltă în interiorul lor şi apoi te distruge. 
Chiar microbii însăşi, sub influenţa unei variaţiuni a metabo
lismului propriu, ar elibera o substanţă care ar produce distru
gerea lor.

Flora microbiană aşa cum a fost descrisă mai sus, se în
tâlneşte la om şi la câine; la iepure şi cobai speciile suntt 
rare; la cal, bou, oaie, flora este asemănătoare şi foarte bo
gată. La păsări numărul germenilor este mic; la papagal este 
chiar foarte mic (90—100 ia un adult, iar la un animal tânăr 
suni numai 2). Flora intestinală a animalelor polare es*te foarte 
redusă. Becordul sterilităţii tubului digestiv îl deţine o specie dte 
liliac; el nu are o floră microbiană propriu zisă, iar cei câţiva
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^germeni introduşi odată cu alimentele sunt eliminaţi fără a 
se opri.

După ce am văzut care este răspândirea lor de-alungul 
tubului digestiv, să vedem acum dacă au vreun rol în feno
menele de digestie ale gazdelor lor. Microbii pot digera alimen
tele prin diastaze secretate de ei, asemănătoare cu acelea ale 
sucurilor digestive normale. Numeroşi microbi produc o ami- 
lază capabilă să zacharifice amidonul, aşa cum face amitaza 
salivară sau amilaza pancreatică. Nu se cunosc microbi cari să 
secrete pepsină, dar sunt foarte mulţi care secretă tripsină şi 
erepsină. De asemenea prezenţa acizilor graşi, în fecalele ani
malelor lipsite de bilă şi de suc pancreatic, arată existenţa unor 
lipaze microbiene. La mulţi microbi s’a găsit invertină.

Existenţa diastazelor microbiene amintite mai sus, a fă
cut pe mulţi cercetători să creadă că flora bacleriană are un 
rol foarte important în fenomenele de digestie. Astfel marele 
Pasleur spune că flora intestinală este indispensabilă vieţii 
mamiferelor. Ea ar fi o necesitate fiziologică fără de care nu
triţia vertebratelor nu s’ar putea îndeplini. El afirmă că intre 
microbi şi gazda lor se stabileşte un acord perfect.; şi „după 
cum rădăcinile plantelor iau din sol sucurile elaborate de 
microbi, ia fel vilozităţ'ile intestinale ar lua sucuri elaborate 
de microbii intestinului“. Aceasta ar însemna însă că diasta- 
zele secretate de glandele digestive n’ar fi în stare să prepare 
principii necesari nutriţiei prin propriile lor mijloace. Ori, se 
ştie că, în momentul digestiunii sucurile salivare, gastrice, pan- 
creatice şi intestinale, se fabrică din abundenţă. Se şt-e apoi 
cu câtă energie transformă aceste sucuri, alimentele: o pică
tură de suc pancreatic zacharifică în câteva secunde 10 cm3 
dintr’o soluţie de scrobeală de amidon; sucul pancreatic activ 
peptonizează fibrina în câteva minute; sucul intestinal dedu
blează zacharoza cu o rapiditate uimitoare. Aceleaşi substanţe 
supuse acţiunii diastazelor microbilor intestinali se transformă, 
e drept, dar cu o viteză infinit mai mică. Aşa că în realitate, 
în orgaPism, transformările digestive şi absorbţia sunt ter
minate înainte ca microbii să fi putut interveni.

Dacă la cele de mai sus adăogăm faptul dă microbii sunt 
foarte rari în regiunile intestinului subţire, unde acţiunile 
diastazice se execută cu maximum de efect; apoi faptul că 
intestinul unor animale şi mai ales al celor polare este steril 
în majoritatea timpului, putem spune că microbii nu intervin 
în fenomenele de nutriţie ale gazdelor lor. Şi, unii cercetători 
(Nencki), socotesc că departe de a fi folositoare, flora intes
tinală prin produşii ei de putrefacţiune — toxici este vătămă
toare organismului gazdă.

Dacă microorganismele tubului digestiv nu au nici un rol 
în  fenomenele de nutriţie, atunci prezenţa lor este ceva ne
cesar? Prin creşteri aseptice de animale s’a putut dovedi că 
acestea se pot hrăni şi desvolta normal şi în lipsa florei mi
crobiene. Deci aceasta nu este indispensabilă nutriţiei şi nici 
necesară vieţii animalelor.
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Există însă o grupă de mamifere — rumegătoarele şi unele- 
păsări vegetariene, la care nutriţia nu ar fi posibilă fără pre
zenţa unor anumiţi microbi. La aceste grupe de animale, celu
loza are un rol foarte important în nutriţie; ea are o valoaret 
alimentară considerabilă prin aceea că ea reprezintă unul 
dintre elementele cele mai importante ale hranei. Printre su
curile digestive Uu este niciunul care să conţină o âeluloză,. 
adică o diastază capabilă să atace celuloza şi să o hidrolizeze. 
De aceea, în seria animală, digestia celulozei este monopolul' 
microbilor, şi anume, a microbilor anaerobi: B. cellulosae- 
disolvens (care s’a întâlnit şi în intestinul gros al omului şi Care 
digeră celuloza legumelor fragede --  varză, morcovi, cartofi) şi 
B. amyiobacter dela rumegătoare. La aceste animale alimen
tele stau vreme îndelungată în diferitele compartimente ale tu
bului digestiv, dând astfel timpul necesar bacteriilor pentru 
a produce hidroliza celulozei.

Dacă, în afară de rumegătoare, flora microbiană a tu
bului digestiv nu are nici un rol în nutriţie, atunci care este 
acţiunea ei?

Microbii tubului digestiv, mai ales. cei din intestin, trăiesc 
într’un mediu nutritiv format din substanţe zacharate, sub
stanţe proteice şi substanţe grase. Pentru a utiliza aceste sub
stanţe ca sursă de energie necesară vieţii lor, ei le fac slăf 
sufere modificări profunde şi astfel apar în intestin produşi 
de fermentaţiune şi de putrefacţiune, operă proprie micro
bilor, fiindcă nici un suc digestiv nu poate fabrica pe seama 
proteinelor: amoniac, fenol, crezol, indol, scatol şi diferite 
alte substanţe toxice; nici un suc digestiv nu produce acid 
lac tic, acid butiric pe seam a hidraţilor de carbon ; nici un suc 
digestiv nu produce gaze, ca: bioxid de carbon, hidrogen sul
furat, azot, etc.; ori toţi aceşti produşi se găsesc în intestin.

Fermentaţiunile se efectuiază pe seama hidraţilor de car
bon (a substanţelor zacharate) de origină vegetală şi au ca pro
duşi finali: acizi şi alcooli, substanţe puţin mirositoare; ele 
încep în stomac şi se desăvârşesc în intestinul subţire.

Putrefacţiunile se efectuiază pe seama substanţelor pro
teice şi au ca produşi finali corpi fosforaţi, sulfuraţi, amo- 
niacali, cu un miros respingător caracteristic; ele se petrec 
in intestinul gros şi sunt opera microbilor anaerobi, aceeaşi 
germeni cu aceleaşi produse chimice care intervin şi în pu
trezirea cărnii.

In afara acestor produşi de fermentaţiune şi putrefacţiune,. 
microbii intestinali mai secretă nişte substanţe toxice. In or
ganismul sănătos, acestea sunt fără acţiune; într’un organism 
slăbi! însă acestea sunt foarte periculoase.

Dintre substanţele rezultate de pe urma proceselor de fer
mentaţiune şi de putrefacţiune, o parte sunt eliminate odată 
cu materiile fecale; o altă parte sunt absorbite, la nivelul mu
coasei intestinale, şi pătrund în sânge de unde apoi sunt elimi
nate prin rinichi sau sunt făcute inofensive, prin diferite pro
cese chimice chiar în interiorul sângelui.
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S’a pus problema dacă aceşti produşi, absorbiţi în sânge, 
sunt indiferenţi sau sunt toxici pentru organism. In urma a 
numeroase cercetări şi experienţe, Metchnikoff şi elevii săi 
au ajuns la concluzia că intestinul gros este un laborator unde 
se elaborează zilnic otrăvuri cu acţiune lentă care se varsă în 
sânge, împânzesc uşor dar sigur întregul organism, distru- 
gându-i elementele nobile şi producând astfel uzura lui înainte 
de vreme. Şi, el crede că omul poate întârzia apariţia bătrâ- 
neţei, restrângând, intensitatea putrefacţiunilor intestinale prin- 
tr’un regim alimentar special, adică un regim din care să lip
sească substanţele asupra cărora se petrec fenomenele de pu
tref acţiune.

In concluzie, putem spune că flora microbi ană a tub ului 
digestiv, nu are niciun rol prea însemnat în fenomenele de 
digestie a animalelor-gazde (afară de mamiferele rumegătoare); 
nu este necesară vieţii acestora; mai mult, prin produşi! lor 
de putrefacţiune, intoxică încet şi sigur organismul acestora, 
producând moarte înainte de vreme.

Deuţpriul

Prin cercetările din ultimul timp s’a 
putut arăta că hidrogenul normal este 
de fapt un amestec de_ trei isotopi; u? 
nul de masă 1 hidrogenul normal, altul 
de masă 2 deuteriul şi altul de masă 3 
tritiul.

Isotopul de masă 2, deuteriul, a că» 
pătat numeroase întrebuinţări printre 
vare cea mai importantă este la con« 
struirea bombei atomice. Tritiul însă 
din cauza concentraţiei sale extrem de 
Teduse nu a căpătat până acum între
buinţări importante.

Descoperirea deuteriului a fost făcută 
in 1932 pe cale spectrografică de Urey, 
Brickwfedde şl Murphy.

Separarea celor două specii de hi
drogen s’a încercat pe diferite căi i 
prin distilare fracţionată, prin difuziune 
prin pereţi poroşi, prin adsorbţie pe 
cărbune activ, prin distilarea fractlo» 
mată a apei care conţine alături de apa 
obişnuită şi apa grea adică apa cu 
deuteriu. Procedeul care s’a dovedit 
ce l mai eficace a fost cel electrolitic.

Washburn a observat că apa rămasă 
într’o veche celulă electrolitică avea 
o densitate ceva mal mere decât aj a 
obişnuită. A suspus la electroliză o so» 
luţie de sodă cu electrozi de nichel 
concentrând«o dela 30 litri la un cen- 
timetru cub. In acesta se găseşte apă 
grea aproape pură.

Deuteriul este singurul isotop care 
s’a putut prepara în stare pură.

Numărul de ordine al deuteriului 
este 1, acelaşi cu al hidrogenului, deci 
nucleul său are o singură sarcină po
zitivă iar la exterior are un singur 
electron. Din cauza structurei sale, 
deuteriui are acel aşi proprietăţi chi. 
mice ca şi hidrogenul, cu excepţia e» 
chivalentuiul său de comblnaţiune care 
este de două ori mai mare. Proprietă
ţile sale fizice care depind de masa 
atomului sunt însă net deosebite. Ace
ste diferenţe se observă şi între apa 
grea, care este oxid de hidrogen, şl 
apa grea care este oxid de deuteriu.

E.
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Despre Homeopatie
de M. Horn

farmacist

Trăim înlr’o epocă de revizuire a valorilor şi in nume
roase domenii de activitate, cercetătorii îşi dau curs liber.

Medicina n’a scăpat de această tendinţă şi cu toţii ştim, 
că în sânul tacultăţii şi în afara ei, diverse doctrine şi metode 
de tratament noui, au fost elaborate şi cercetate. Printre ace
stea este şi Homeopatia.

Din punct de vedere istoric, n’ar fi exact să considerăm 
Homeopatia ca o doctrină nouă, deoarece descoperirea ei da
tează de mai bine de un secol; însă recunoaşterea ei în sânul 
Ştiinţei Medicale şi ascensiunea ei în practică, în clientelă, o 
situiază în plină actualitate.

Curiozitatea pe care ca o suscită, merită a fi satisfăcută 
şi vom încerca într’o scurtă descriere, să arătăm elementele 
fundamentale.

In operile lui Hippocrat, acest mare geniu, acest spirit 
sintetic, care a fost stăpân pe suma cunoştinţelor din epoca 
lui, şe găsesc oarecari aluzii, din care se înţelege că faimoasa 
lege a simililudinei, una din aforismele principale ale homeo
patici, n’a scăpat spiritului său de observaţie.

Părintele Medicinei relatează vindecări obţinute cu ajutorul 
unor medicamente, având proprietatea de a produce simptome 
analoage cu boala şi dă ca exemplu, Cantarida, care fiind di
gerată, produce cistita şi totuşi este capabilă să vindece, în 
anumite doze, această boală.

Nu se vede ca el să fi generalizat această lege, însă, are 
meritul, că cel dintâiu a reţinut şi relevat aceste observaţiuni.

. întâmplarea ar fi putut face, ca această lege a similitudinei, 
scoasă aşa din senin, să progreseze, adânc, dar ea 'a fost dată 
uitării, odată cu operile Ini Hippocrat şi a trebuit o aştep
tare lungă, ca să iasă din nou la lumină şi aceasta graţie spi
ritului de inducţiune a unui observator genial: Sam ael Halt- 
nernann.
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Născut în Saxa la 1755, dintr’o familie de muncitori în
stăriţi, a studiat medicina. Foarte harnic şi studios, deveni re
pede un mare erudit şi fu răsplătit de profesorii săi cu toate 
favorurile şi cu clie* telâ recomandată.

Fiind însă un aspru critic al său personal ca şi al altora, 
el pierdu din ce în ce încrederea în studiile sale, ca şi în arta  ̂
de a practica; descurajat de incoherenţa doctrinelor şi a re
zultatelor rele ale terapeuticei, într’o bună zi cedând deodată 
scrupulelor conştiinţei sale, concediază în termeni vehemenţi 
clientela ce aştepta în sală şi renunţă la practica medicinei.

In 1790, traducând operile savantului englez Cullen, fu 
uimit de slabele argumente a'duse de autor pentru a explica 
acţiunea coajei de Quinquina şi se hotărî de a experimenta 
această substanţă asupra sa însuşi. Nu fără mirare constată 
că această încercare îi provoacă accese de febră intermitente,, 
asemănătoare cu acele pe care chinina le vindecă la bolnavi 
de această boală.

Continuă experienţa sa cu chinina, apoi trecu la alte sub
stanţe, ca: ipecacuana, beladona, etc., asupra persoanei sale 
şi a unor prieteni, discipoli benevoli. După 6 ani de cerce
tări, el obţinu certitudinea că, o sumă de substanţe m edica
mentoase, fiind administrate in doze slabe, sunt capabile să vin
dece boli, având sim pfom e analoage cu acelea, produse dc 
aceleaşi medicamente, administrate în doze mari, individălui' 
sănătos.

In 1796, el publică descoperirea sa, sub numele de legea 
similitudinei.

Nihilismul său intelectual s’a risipit, el reluă exerciţiul' 
medicinei şi numi noua sa metodă: HOMEOPATHIE

După o viaţă agitată, în care cunoscu bucuria a nume
roase succese şi amărăciunea unor violente contraziceri, Hah- 
nemann, la vârsta de 70 ani, se căsătoreşte cu o franceză 
(d-ra Hervilly), care în 1835 îl decide să se stabilească la Paris,, 
unde. a obţinut o justă răsplată a meritelor sale, ajungând la 
mare celebritate.'

La 1843 moare, lăsând o operă de mare valoare, din care 
cel mai preţios volum „l’Organon“, apărut la 1810, conţine 
partea importantă a doctrinei sale.

E momentul acum să arătăm poziţia homeopatiei în me
dicină şi caracteristicele ei şi cum se disting ele de medicina 
oficială „allopatică“.

Allopaţii şi homeopaţii întrebuinţează aceleaşi medica
mente, aceştia din urmă dispunând de un arsenal mult mai 
bogat. Deosebirea constă în alegerea medicamentului şi în 
dozarea lui.

Allopaţii cunosc acţiunea medicamentului după toxicolo
gie, după experinţa de laborator asupra animalelor, după chi
mia teoretică şi câteodată după empirisme.

Alegerea o călăuzeşte după boală mai mult ca după in
dividul bolnav. La cutare boală, cutare categorie de remedii..
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Homeopaţii cunosc remediul, după experienţă asupra omu
lui şi după studiile toxicologice.

Alegerea medicamentului se face în urma studiului com
plet al tuturor âimptomelor funcţionale, fizice, mentale, după_ 
a căror sinteză poale face după legea siniilitudinei, alegerea’ 
medicamentului convenabil.

Astfel procedând, el stabileşte diagnosticul boa!ei pacien
tului său; dealtfel, el individualizează cazul, bolnavul îl inte
resează mai mult decât clasificarea bolii.

Allopaţii, în cele mai multe cazuri, atacă pe faţă simp
tomul, după legea contrarelor şi trebue să recurgă la doze 
ridicate de medicamente, pentru a-şi putea da seama de re
zultat.

Homeopatul are privilegiul de a învinge simptomul cu 
ajutorul remediilor, care-1 goneşte, mergând cu el în acelaş 
sens, aşa cij doze mici suni suficiente.

Se ştie că substanţele medicamentoase au două acţiuni: 
uri efect primar care agravează temporar şi care e urmat de 
efectul secundar, liniştitor. Diluând medicamentul, homeopatul 
suprimă efectul primar agravant şi conservă acţiunea secun
dară binefăcătoare.

Alegerea dozajului, variază după şcolile homeopatice şi 
după caz. In general, se poate spune că dozele mici, „tein
tures mères“, diluţiunile decimale, sunt întrebuinţate în cazuri 
acute, diluţiunile mijlocii, adică centésimale în cazuri sub- 
acute şi diluţiunile mari 100 c. şi 1.000 c. pentru cazuri cro
nice şi simptom« mentale.

In afară de diluţiunea sa, remediul homeopatic sufere şi 
un dinamism, adică, în cursul preparaţiunei, remediul este 
supus unor mişcări energice şi rapide (scuturături) care pro
voacă diviziunea elementelor moleculare, mărind astfel pu
terea sa de acţiune.

Diferită de allopatie prin therapeutica sa, homeopatia se 
deosebeşte şi prin doctrina sa. Şcoala allopatică tinde să acre
diteze, că boala este întâmplătoare, că ea apare ca un accident 
în cursul vieţii omului, că pricina acestei întâmplări se dato- 
reşte agenţilor streini de organism.

Şcoala homeopatică, ne învaţă că fiecare din noi, poartă 
în sirie cauzele bolii şi în afară de infecţiunile masive, vinovat 
este terenul care. predispune la microbi.

Că adică, bolile se ataşează de temperamente, de consti
tuţii, astfel că s’ar putea prevedea orientarea morbidă a in
dividului; scopul homeopatiei fiind, ca prin măsuri preventive 
de igienă şi de adaptare, să realizeze o consolidare a terenului.

De mai bine de 2 decade, numărul homeopaţilor creşte 
cu rapiditate. In unele ţări cum sunt Statele Unite, ei sunt în 
abundenţă. Alte ţări, ca fosta Germanie, a consacrat acestei 
ştiinţe o recunoştinţă oficială, înfiinţând pe lângă Facultatea 
de Mediciriă, o catedră de homoepatie.

In lumea întreagă, homoepatii dispun de spitale, de centre 
-■de învăţământ şi pregătire, oficiale sau libere, de reviste.
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Foarte solidari, necunoscând adagiul: „invidia Medico- 
rum“ şi foarte uniţi, cu toate deosebirile de amănunt, ei s’au 
grupat într’o ligă internaţională, care îi adună în fiecare an 
într’un congres. Reuniunile şi şcolile lor sunt deschise şi la 
dispoziţia medicilor allopaţi şi studenţilor curioşi de a cu
noaşte această metodă şi cea mai mare ambiţiune a lor, este 
de a îndeplini cu modestie munca pentru cercetarea ade
vărului.

N O T E
Iuliu Moisît, popularizator al ştiinţei

In anul. 1947 a încetat din viaţii 
la Năsăud, profesorul Iuliu Moisil, 
fost membru de onoare al Academiei 
Române., A văzut lumina zilei în I 859 
la Năsăud, ca fiu al lui Grigore Moi
sil, primul director al liceului din Nă
săud. Familia "Moisil a dat multe fi
guri marcante. Să pomenim pe ma
tematicianul Grigore Moisil, pe nu
mismatul ' Constantin Moisil.

Iuliu Moisil a urmat liceul la 
Năsăud, apoi s'a dus Ia Viena, unde 
voia să urmeze Politehnica. N'a de
venit însă inginer, ci profesor de 
ştiinţe naturale. Nu s’a reîntors în 
Ardeal, ci a trecut Carpaţii, ca aţâţi 
alţi dascăli delà Gheorghe Lazăr în
coace şi a devenit slujitor devotat 
şcoalei. A scris un manual de ana
tomie şi igienă pentru clasa IV-a 
secundară.

La Târgu-Jiu, unde a funcţionat 
ca profesor de ştiinţe naturale, a în
fiinţat şi a organizat un Muzeu re
gional. Azi se numeşte M u z e a l  M o isil  
şi este unul din cele mai remarcabile 
muzee de provincie. La Târgu-Jiu a 
introdus jocul de oină, aşa cum se 
joacă în Transilvania. A organizat o 
bancă populară, după modelul băn
cilor „Aurora" delà Năsăud şi „Al
bina“ delà Sibiu. In Dumineci şi săr
bători era întotdeauna la ţară, unde 
vorbea poporului despre diverse pro
bleme.

A colaborat la diverse reviste şi. 
ziare, fiind cu adevărat un apostol al' 
culturii, acolo unde era profesor. La 
Târgu-Jiu a muncit alături de Rola 
Piekarski (despre care a scris o bro
şură), de istoriograful Al. Ştefănescu, 
etc.

Delà Târgu-Jiu a trecut la Bucu
reşti, ca director al Muzeului Peda
gogic delà Casa Şcoalelor.

Din seria bogată de lucrări din 
acest timp, pomenesc: „Românii ar
deleni în Vechiul Ki gat şi activitatea 
lor până la Unire".

După pensionare s’a mutat în Nă- 
sludul copilăriei sale, unde a mai 
muncit foarte mult, până în 1947, 
când a încetat din vieaţă. La Năsăud 
a reuşit să organizeze un Muzeu 
în colaborare cu Iulian Marţian, fost 
membru de onoare al Academiei Ro
mâne, Virgil Şotropa, membru de o- 
noare al Acadçmiei şi magistratul 
Alexe David.

Muzeul Năsăudului este bogat în 
colecţii referitoare la trecutul „Ţârii 
Năsăudului" (aşa se numesc cele 44 
de comune „grănicereşti" ce formau 
teritoriul regimentului al doilea de 
graniţă în timpul stăpânirii anstriace). 
A reuşit să organizeze la Năsăud şi 
o direcţie a Arhivelor Statului.

A scris multe biografii ale figu
rilor grănicereşti, a ţării lui Coş- 
buc. Menţionez că a scris biografia.
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botanistului Florian de Poreius, fost 
membru al Academiei Române, de- 
terminatorul câtorva specii care îi 
poartă numele (Festuea Porcii, Draba 
Carinthiaca Porcii, etc.).

Deşi era pensionar, era conducă
tor al despărţământului „Asfrei" şi 
adevăratul animator al activităţii cul
turale din acel colţ de ţară.

In ultimii ani a colaborat la „Ar
hiva Someşană", „Transilvania“, pre
cum şi la numeroase ziare.

Deşi era profesor de ştiinţe na
turale,, â scris studii şi articole des
pre poeţi (Coşbuc), de istorie, bio
grafii, etc. A fost un intelectual care 
a muncit mult şi în multe direcţii, 
pentru răspândirea ştiinţei.

Era şi un pasionat colecţionator. 
A donat Academiei Republicii Popu
lare Române, colecţii de seamă (de 
exemplu ■ toate Anuarele liceului din 
Nâsăud, începând din anul 1863, co
lecţii de reviste vechi locale).

Era omul multilateral, care mun
cea cu mult folos în provincia atât 
de săracă în manifestări culturale.

Pe unde a trecui/ a lăsat' o dâra 
de lumină.

Triumf ceresc e  moartea 
Când moare muncitorul, 
Urmaşilor din lume 
Lisând brăzdat ogorul.

IOSIF E. NAGHIU 
profesor.

Dece trebuie dtoţdle la facerea 
pâinii?

Pâinea, alimentul de bază al omu
lui, este cunoscută din cele mai vechi 
timpuri. Valoarea ei alimentară e da
torită glucidelor (substanţe organice 
alcătuite din C, H şi O) şi în special 
amidonului, care se găs*eşte în pro
porţie de ‘70%.

Glucidele sunt oxidate în orga
nism cu ajutorul oxigenului şi a 
unor fermenţi speciali, dând ener
gie mecanică muşchilor, energie psi

hică creerului, căldura corpului, e- 
nergia electrică, etc.

Dar pentruca glucidele Să poată 
fi utilizate de organism, trebtte să se 
găsească într’un anumit stadiu de 
simplificare, şi anume sub formă de 
monozaharide.

Amidonul din făină este un glu
cid foarte complex. El trebue deci 
să fie simplificat până la stadiul de 
monozaharid, şi anume sub formă de 
glucoza (C6H120 6), care este starea 
de transport a glucidelor în sânge 
şi care este întrebuinţată de ţesuturi 
ca material energetic. Reducerea ami
donului în glucoză se face sub acţiu
nea unor fermenţi ai tubului digestiv. 
Această transformare se face cu atât 
mai repede, cu cât suprafaţa amido
nului expusă acţiunii sucurilor, este 
mai mare.

Amidonul din făină şi deci din 
pâine, pentru a fi cât mai digestibil, 
trebue deci să prezinte o suprafaţă 
de atac sucurilor gastrice şi intesti
nale, cât mai mare.

Realizarea acestei suprafeţe cât mai 
mari, e datorită în cea mai mare 
parte acţiunii drojdiei.

Cum lucrează drojdia?
Făina, care conţine 70% amidon, 

este amestecată cu apă în proporţie 
de % din greutatea ei (vorbind de o 
făină bună de grâu). Prin aceasta se 
obţine un aluat, care se întinde, da
torită glutenului, o substanţă azo- 
toasă foarte importantă ce se găseşte 
în grâu, şi astfel se formează o pastă 
vâscoasă alb-surie, aluatul.

Dacă am băga aluatul astfel pre
parat la cuptor, am obţine o pâine 
foarte deasă şi grea. Amidonul din 
pâine ar fi prins în bucăţi compacte 
şi în tubul digestiv nu s'ar . putea 
complect digera. S ’ar ‘elimina astfel 
mai mult de 50% din cantitatea de 
pâine ingerată.

Pentru a evita acest mare incon
venient, se foloseşte fermentarea alua
tului prin drojdie, .adică transforma-



. rea massei compacte de aluat într’un 
fel de burţte, care astfel copt, dă 
pâinea obişpuită,

Spongiopiţatea ,aluatului se poate 
dealtfel obţine şi prin alte procedee:

1. Prin adăugarea de sifon, în loc , 
de apă, atunci când se frământă a- . 
luatul. In 'acest caz • trebue lucrat în 
vase, ermetic închise pentruca gazul să 
nu se piar.dă în aer,: ci să , rămână 
închis, în cpca ,de aluat.

2. Prin adăugarea de anumite să
ruri, ca, bicarbonatul de Na, etc., care i 
la cald se descompun-în C 0 2 şi apă. i 
Dar această,-sare este scumpă şi nu 
este admisă de lege-, ca - fiind dăună
toare sănătăţii peste o- anumită li
mită,

3 .  - Prin fermentarea amidonului şi 
producerea de C 0 2 în interiorul alua
tului în mod natural.

Acest din urmă proced'eu eşte ad-. 
mis de j toate legiuirile din lume, căci 
este cel mai sănătos, ,ţel mai ieftin ■ 
.şi cel. mai practic.

Fermentarea aceasta se face cu a- 
juioru! drojdiei.

Drojdia -este formată din, o ciu
percă microscopică...(Şacjiaromyces),
care conţine în interiorul corpului . 
ei anumiţi fermenţi, cu ajutorul 
cărora Se produc toate fenome
nele de fermentaţie cunoscute (fer
mentaţia mustului în vin, fermentarea 
malţului din bere, .fermentarea lap-, 
telui, fermentaţia pâinii, etc.). Pentru 
fiecare fermentaţie' de mâi sus,'., este 
o anumită specie de drojdie.

Industria drojdiei . este deci una 
din cele mai însemnate din economia 
unei ţări.

Pe 'lângă foloasele ei industriale, 
drojdia mai'" arii" o mulţime de în
trebuinţări în' medicina. Eâ se •admi
nistrează contra urior anumite boale 
de carenţă vitaminieă' ‘(beri-beri), a' 
unor anumite-'stări de er'upţiitni te- 
gumentare (coşuri), etc. ’ ‘ 1 '

In pâine rolul drojdiei este de a 
produce gaze şi substanţe volatili în 
interiorul ‘ aluatului; pentruca acesta

să se umfle, :,să crească, să- devină 
spongios, astfel ca acţiunea sucurilor 
digestive să şe exercite pe o supra-"" 
faţă- cât mai mare. -

Dacă am urmări procesul chimic' 
de lucru al fermenţilor din drojdie 
în aluatul de pâine, am găsi: •

O parte a amidonului1 (Q;H!jo0il)n 
din făină, sub acţiunea fermenţilor ' 
din drojdie, în prezenţa -apei. şi â 
sării (CINa), se. transformă-în glu
cide din ce în ce mai simple (dex- 
trine, maltoză), iar final.în glucoză
(CgH^jOg);

Glucoza, apoi sub acţiunea altor 
fermenţi ai drojdiei poate fi trans-* 
formată ,în alcool etilic şi bioxid' de
carbon: C6HuOa ------, 2C,,HsOH -|-
2CO?, Atât alcoolul etiiic. câtşi C 0 2-ul 
la căldura de .coacere a,.aluatului, ,se 
gazeifică şi formează, bulele de aer, 
ce se găsesc în, pâine. Cu cât o jaâine 
este mai spongioasă, eu, atât eâ este 
mai bună, maţ digesfibilă, deci mai • 
hrănitoare şi în acelaş; timp mai. plă
cută ia gust,

Pentru a . realiza această fermen
tare, este nevoie de. anumite condi- 
ţiuni fizice şf în special de o anumită 
temperatură. Aluatul trebue ameste
cat cu drojdie în proporţie de 35 gr. 
la 1 kgr. aluat, pentru a avea fer
mentaţia cea mai bună şi cea, mai 
grabnică.

Pentru cozonaci sau cornuri, la 
care spongiozi'tatea trebue să fie mai 
mare, cantitatea de drojdie necesară 
este de 50 -gr. lâ 1 kgr. .dc cornuri 
şi chiar de 100 gr. pentru ! . kgr. 
de cozonac. g

Pâinea făcută , în aceste . dbnciiţiuni 
este cea mai bună..

Temperatura la care trebue , ţinut 
aluatul astfel amestecat cu drojdie, 
e în jur de 4- 30° C. In nici un caz- 
nu e bine a se ţine aluatul . sub 
- j- 20° C sau peste 4- 35° C, Căci ,în 
aceste cazuri intervin procese, chimice 
secundare, care desvoltă. acid tactic, 
butiric şi acetic, care înăcresc pâinea 
şi îi micşorează puterea de asimilare.



Acelaşi ' lucru sé pétrëce- şi la • alua
tul fermentat cu „aluăţel“, adică cu 
aluat rămas delà o. altă fermentare cu 
drojdie de câteva zile. Adăugând acest 
aluăţel, punem în coca de pâine ba
rilii lactici, butirici şi aceticii, care 
produc şi ei gaz carbonic, dar ală
turea de acesta mai formează şi mulţi 
produşi, secundari răi la gust,, care 
înăcresc, pâinea mai repede şi îi mic
şorează puterea de conservare.

Interesul coacerii pâinii bune -este 
deci de a îndepărta aceşti bacili vătă
mători calităţii pâinei şi de a-i înlocui 
exclusiv cu drojdie. Totuşi practica a 
arătat că o foarte mică parte de 
aluăţel (1 Ta 100) e favorabilă la o 
fermentaţie bună şi în practica bru
tăriei se şi întrebuinţează aşa ceva:

După ce aluatul astfel pregătit este 
ţinut câteva ore la temperatură de 
-f- 30° C (durata dealtfel depinde de 
calitatea fainei), se coace la cuptor 
la o temperatură de -j-, 200° C pen
tru pâinile mici, sau la 250—270° C 
pentru cele mari. La această tempe
ratură grăunţele de amidon se'sparg, 
fiind îmbibate cu apă; bulele de gaz 
carbonic şi alcool, se -măresc, pro
ducând numeroasele, găuri ale pâinii, 
iar zahărul care încă nu a -fost trans
format de fermenţii drojdiei şi se gă
seşte în partea externă a aluatului, în 
parte se transformă în dextrine dulci 
şi în parte se caramelizează, dând 
aspectul brun şi. gustul dulceag al 
cojii de pâine.

întregul proces de mai sus nu se 
produce în lipsa drojdiei.

In Apus, unde industria pâinii este 
mecanizată aproape complet, legi as
pre stabilesc cantitatea de drojdie ce 
trebue pusă în aluat, felul cât acesta 
trebue să crească, durata coptului, etc. 
pentruca pâinea pusă în consumaţie 
să satisfacă cerinţele ştiinţifice ale 
omului civilizat.' Acolo 99"'o din pâi
nea ingerată e asimilabilă. Dealtfel 
cine a fost în străinătate, ştie după 
propriul, lui gust, ce însemnează o 
pâine bună. . ' .

Prezenţa făinei de porumb în pâini
oere o cantitate mai'mare de‘drojdie, 
pentruca spongiozitâtea ei să fie cât 
mai’ maré. -

In lucrarea pâinii; brutarul ţine 
seama de rezultatele obţinute de 
ştiinţă şi nu • se uită că trebue să 
pună 1/ s kgr. de drojdie mai- rriult, 
pentru a' obţine o pâine de Calitate 
mai bună şi mai căutată pe piaţă.

Prof. V.. A. PORA

Cu ce se hrănesc fluturii

Este cunoscut' de toată lumea că 
fluturii se hrănesc - cu nectarul flo
rilor. Dacă marea majoritate â 1 flu
turilor sunt melitofili (vizitează flo
rile), se cunosc şi multe specii de 
fluturi -ce nu vizitează niciodată flo
rile, ci sug materiile hrănitoare din 
dejecţiunile animalelor, din seva ar
borilor, din materii organice în des
compunere', etc.-

Iată câteva’ din faptele de această 
natură, cunbscute până în prezent.

Unii fluturi sug lichidul dulce al 
fructelor coapte.' Aşa de exemplu, 
O p h id e r e s  fu llo n ica  din Australia, are 
o trompă rigidă şi crestată pe mar
gini ca' un ferestrău; e ca un ade
vărat trocart inflexibil' cu care' flu
turele perforează coaja bananelor şi 
portocalelor, aspirând lichidul zaha
rat. Fructele astfel înţepate cad jos 
şi putrezesc; e unul din exemplarele 
rare de fluturi vătămători în stare 
adultă. ■

Alţii sug lichidul fermentat" cu 
trompa lor ce e conformată ca ta 
toţi ceilalţi fluturi. In sudul Franţei 
şi în alte regiuni circumTneditera- 
neene trăieşte C h a ra x e s  jaslus ce as
piră lichidul fermentat din smochinele 
căzute pe pământ. Sburâhd spre alte 
locuri, fluturii execută prin aer cât.Cva 
piruete şi apoi cad la pământ „îm
bătaţi" de • sutul fermentat ăl smo
chinelor.

Multe specii de S t iy r u s  sug fruc
tele căzute pe pământ. Acelaş obi-
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Cei« îi *u şt Armthusiinele iţiin -ţă
rile calde, Sephisa din Himalaia, Me- 
laniiis din India ş. a.

Un obiceiu aparte îl are un noc- 
tuid din Europa, Mania maura care 
suge sângele animalelor rănite.

Unii fluturi ca Erebia şi Charaxes 
sug sudoarea de pe corpul Omului, 
iar Limenitis populi suge sudoarea 
cailor.

In fine, multe lepidoptere arată o 
deosebită predilecţie pentru Seva ar
borilor şi excrementele animalelor, 
sau pentru substanţele organice în 
descompunere. Din prima categorie 
se pot menţiona următorii fluturi: 
Lethe tohria un satvrid din China şi 
India; Melanitis leda (satyfid din 
India) ce suge seva arborilor în tim
pul nopţii; Amathusia din ţările cal
de, suge seva palmierilor; Apatura şi 
Limenitis din Europa (şi din Româ
nia), Sasakia din Japonia ş. a.

Printre fluturii cu obiceiuri sca- 
tofage, menţionăm: Morpho din re
giunile calde ale Americii; Lethe roh- 
ria ce se aşează pe dejecţiunile proas
pete de bivol; Discophorinele din 
China şi Tibet, care nu se aşează 
niciodată pe flori, ci numai pe de
fecţiuni şi substanţe organice în des
compunere; Apatura şi Charaxes caută 
dejecţiunile, urina şi substanţele or
ganice în descompunere; la fel unele 
specii de Satyrus, iar Limenitis populi 
suge din dejecţiunile animalelor şi 
din cadavre; de asemenea este atras 
de mirosul de vin şi de orice lichid 
fermentat ca şi de acel de brânză 
puternic mirositoare. In fine, Amat
husia caută resturile alimentare ce se 
aruncă în preajma locuinţelor. Prin
tre speciile ce nu se aşează niciodată 
pe flori se poate cita Zophoessa al- 
bolineata (satvrid din Ghina) ce se 
aşează pe stânci sau pe pământul gol.

In cercetările personale ce le-am 
făcut asupra rhopalocerelor României 
am constatat următoarele:

1. Vanessa C-album1) are predi
lecţie pentru sudoarea omului (numai 
în anii secetoşi) ca şi Erebia sau 
Charaxes,

1  Mdiţaea ■ inaturna arată o deo
sebita predilecţie pentru cenuşa ră
masă dela focurile aprinse de ciobani 
în pădure. E de remarcat faptul că 
numai masculii au asemenea prefe
rinţe, pe când femelele sunt melito- 
file; totuşi masculii frecventează şi 
florile. De asemenea am observat că 
în anii de pluviositate normală, indi
vizii acestei specii nu se mai aşezau 
nici pe cenuşă, nici pe dejecţiuni. 
Din faptul că fluturii se aşezau pe 
cenuşă numai dimineaţa când rouă 
încă nu se ridicase, se poate con
chide că sărurile minerale din cenuşă 
erau absorbite de fluturi în stare de 
disoluţie. Dovadă că fluturii căutau 
sărurile minerale şi nu apa, era fap
tul că ei nu se aşezau pe sol sau 
pe plantele acoperite cu rouă, ci nu
mai pe cenuşă. Tot săruri minerale 
în stare de disoluţie absorb şi Ere- 
biile, V. C-album când se aşează pe 
mâna omului şi sug lichidul de tran
spiraţie.

3. Obiceiuri scatofage am constatat 
la următoarele specii: Vanessa poly- 
chloros (împreună cu varietatea şa 
xanthomelas), V. L-album, V• C-al
bum, Pyrameis atalanta, A'gynnis ag- 
laja, Mklitaea matarna (numai mas
culii), Liesperia tnalvae şi Epinep- 
hele jurtina.

4. In fine, menţionez că V. poljr- 
chloros, V. L.-albamt V. C-album, 
V. io şi Vanessa (Pyrameis) atalanta 
se aşează frecvent pe sol sau pe 
scoarţa arborilor, sugând seva ce se 
scurge prin fisurile scoarţei. Toţi a- 
ceştia din urmă, exceptând V. io, nu 
vizitează niciodată florile. 'O singură 
dată am observat la Azuga în luna 
August 1948 un individ de V. C-al
bum pe flori de Telekia speciosa. 
Acest caz izolat însă nu infirmă re
gula generală şi cred că se poate 
afirma că V. C-âlbum nu suge nicio
dată nectarul fiorilor;

Dr. EUGEN V. NICUI.ESCU

i)  Această specie e considerată de lepldop- 
terologi ca aparţinând genului Polygonla Hb. Pe 
baza studiului armurii genitale eu am suprimat 
genul Polygonia, iar specia C-album am trecut-o 
tn vechiul gen Vanessa F.



PENTRU DOMNII C O L A B O R A T O R I ,  ABONAT!  

ŞI CITITORI AI REVISTEI «NATURA»

a) Tipărim artâtoole de cel mult şase pagini de tipar, inclusiv 
figurile. Articole ou „urmare” nu se tipăresc. însemnările şi 
notele nu pot întrece cuprinsul unei pagini. Pe cât este posibil ace
stea siă fie scurte observări documentate, originale, făcute asupra 
vieţii plantelor ori animalelor din ţară sau experimente practice 
din domeniul fizico-chimiei şi tehnicei-

b) Articolele să fie scrise mai ales cu maşina pe o singură 
pagină, iar desemnele, făcute cu tuş negru, pe hârtie deosebită 
de text.

c) Cine doreşte separate, să scrie aceasta pe manuscris, cât şi 
numărul de exemplare dorit. Costul lor priveşte pe autor.

d) Manuscrisele se publică în ordinea sosirei lor şi cores
punzător spaţiului liber. Cele nepublicate nu se înapoiază.

ej Tot ce priveşte redacţia şi administraţia, rugăm a se adresa 
la „NATURA”, B-dul 6 Martie 58, Bucureşti.

„NATURA” este o revistă veche. Ea e singura în ţară în felul 
ei. Cine o socoa/te necesară e rugat să fie la curent cu plata abona
mentului, revista fiind lipsită de orice subvenţie, menţinându-se 
numai prin dragostea abonaţilor. Aceştia sunt rugaţi la rândul lor 
să facă nom abonaţi spre a putea aduce necontenit îmbunătăţirile 
dorite.

Din colecţiile vechi ale Revistei „Natura” se mai găsesc la adminis
traţie următoarele :

Anoi: II şi VI-VIII cu preţul de lei 300 fiecare volum.
Anii: XII-XXXVI inclusiv cu preţul de lei 300 fiecare volum. 

Pentru colecţile legate în pânză se socoteşte în plus câte 150 lei
de fiecare volum.
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Corespondenta cu cetitorii şi abonaţii
Rugăm călduros abonaţii noştri să ne trimită costul 

abonamentului cât mai neîntârziat, fie direct la adminis
traţie ori achitând chitanţele trimise cu poşta sau încasa
tori.

ABONAMENTUL PE ANUL 1948

a fost redus după cum urmează:

Pe tin a n ................................. Lei 600.—
Pentru Ş c o li............................ Lei 1000.—
Pentru Instituţii publice şi

particulare........................ie i 1200.—
Costul unui num ăr................... Lei 70.—

Administraţia: Revista „NATURA" Bucureşti, N — Bulevardul 
6 Martie No. 58 — Telefon 3.53.75 

Cont Cec 2679

Tipărit conform apropărll Cenzurii Centrale Militare 
Tip. .Victoria Traiană" Str. Gh. Lazăr Nr. 8 Tel, 4.06.71
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